Por la presente nota, NOMBRE DE LA O EL AUTOR, LAS O LOS AUTORES, NÚMERO DE DOCUMENTO DE IDENTIDAD NACIONAL, autorizo/autorizamos a La Revista Latinoamericana en Discapacidad, Sociedad y Derechos Humanos ISSN 2525-1643 y alojada en http:/redcdpd.net/revista, a publicar el trabajo – TÍTULO DEL TRABAJO – en la forma y condiciones que los editores consideren oportunas.

Declaro que los contenidos del presente artículo son de mi/nuestra autoría, originales e inéditos anteriormente. (En caso de no ser artículo original e inédito, debe aclarar los datos de su primera publicación)
Entiendo que seré/seremos responsable/s ante cualquier reclamo respecto de mis aseveraciones, liberando de toda responsabilidad a los editores, directores y demás órganos de La Revista Latinoamericana en Discapacidad, Sociedad y Derechos Humanos y al sitio web http:/redcdpd.net/revista.

Entiendo que la Revista Latinoamericana en Discapacidad, Sociedad y Derechos Humanos  utiliza licencia Creative Commons Atribución 4.0 Internacional y que se permite cualquier explotación de la obra, incluyendo la explotación con fines comerciales y la creación de obras derivadas, la distribución de las cuales también está permitida sin ninguna restricción; siempre y cuando se brinde la atribución o los créditos apropiados, correspondientes a la creación original.
Entiendo que este documento comprende valor legal ante cualquier eventualidad, dejando en claro que, al declarar mis datos personales, presto mi consentimiento informado.
TÍTULO EN CASTELLANO

TÍTULO EN INGLÉS

NOMBRE Y APELLIDO DE LA AUTORA O DEL AUTOR

NOMBRE Y APELLIDO DE LA AUTORA O DEL AUTOR

Resumen
La Revista Latinoamericana en Discapacidad, Sociedad y Derechos Humanos es una publicación semestral con origen en la Red Iberoamericana de Expertos sobre la Convención de los Derechos de las Personas con Discapacidad, impulsada por las instituciones que conforman esta organización, con el objetivo de la CDPD desde un enfoque multidisciplinar.
Abstract

The Latin American Journal on Disability, Society and Human Rights is a biannual publication originating from the Latin American Network of Experts on the Convention on the Rights of Persons with Disabilities, driven by the institutions that make up this organization with the goal of CDPD from A multidisciplinary approach.
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1.- INTRODUCCIÓN

El cuerpo del texto deberá estar redactados con fuente arial, 12 pt., interlineado 1,5, alineación justificada, sin espacios entre párrafos y sangría de primera línea, tal omo se encuentra este ejemplo. Las notas a pie estarán en fuente arial de 10 pt., interlineado sencillo, sin espacios entre notas y sin sangrías. Extensión máxima de 20 páginas, incluyendo bibliografía.

1.1.- Sobre el Resumen o abstract

Resumen o abstract de hasta 250 palabras, entre 3 y 5 palabras clave. Deberá acompañarse una traducción al inglés del título, del resumen y de las palabras clave. 
1.1.- Sobre las palabras clave


Se considerarán entre 3 y 5 palabras clave. Las mismas pueden ser controladas (opcional), con el Vocabulario inclusivo de género especializado en Discapacidad y Derechos Humanos, disponible en: http://vocabularios.caicyt.gov.ar/cdpd/
2.- ARTÍCULO 

Se recomienda ampliamente, si bien no es requisito excluyente para la publicación de trabajos, la utilización de lenguaje inclusivo con enfoque de género por parte de las autoras y los autores. Una breve guía puede ser consultada en este enlace:
 http://unesdoc.unesco.org/images/0011/001149/114950so.pdf
3.- NOTAS AL PIE

Se numerarán consecutivamente y su texto se recogerá a pie de página, restringiéndolas al mínimo necesario. 

4.- REFERENCIAS BIBLIOGRÁFICAS
4.1.- Referencias bibliográficas
Se presentarán las referencias bibliográficas a pie de página, a medida en que se correspondan con el texto y siempre sobre las obras citadas en texto. Deberá ajustarse a las normas APA (American Psychological Association). 
4.2.- Sobre la confección de las referencias
Para asegurar su correcta confección, se recomienda la utilización del gestor de referencias bibliográficas zotero (https://www.zotero.org/) 

5.- CITAS 
5.1.- Citas de menos de 40 palabras

“Cuando la cita tiene menos de 40 palabras se escribe inmersa en el texto y entre comillas, sin cur​siva…”. Podrá utilizarse cursiva para frases en idioma inglés, o bien para destacar una idea o concepto.
5.2.- Citas de más 40 palabras

Las citas que tienen más de 40 palabras se escriben aparte del texto, con sangría izquierda apli​cada al párrafo y sin comillas, interlineado sencillo, tal como figura en esta porción de texto.

5.3.- Jurisprudencia citada
Se deberá considerar como nota al pie de página, a medida en que se sucedan. Las referencias a las sentencias harán indicación de las partes en cursiva (primer apellido o sus iniciales), al año de la sentencia entre paréntesis y, seguido de dos puntos, del tribunal que la haya dictado junto con la fecha de su dictamen. Se sugiere indicar el tipo de acción y procedimiento correspondiente y, si es el caso, la identificación de la sede de edición en que ha sido publicada la sentencia bajo su título completo y las indicaciones de volumen, número o sección, año y página. Las sentencias se deberán ordenar cronológica y alfabéticamente por el nombre de las partes.

Ejemplo:

Tamaya con Atocha (1999): Corte Suprema, 6 de abril de 1999 (acción de nulidad de concesión minera),Revista de Derecho y Jurisprudencia, tomo 96 (1999), II, sección 7ma, pp. 65-73.
5.4.- Reseñas
Deberán tratarse de publicaciones científicas o innovaciones en el campo de la discapacidad y los derechos humanos, teniendo en cuenta la relevancia del tema objeto de la obra, especialización y prestigio del autor o autores, y de la editorial, sumando a ello la actualidad de la misma.

La reseña no debe sobrepasar las 10 páginas. Estará encabezada por los datos de la obra reseñada siguiendo el modelo:

APELLIDOS, A. (año). Título. Ciudad: Editorial. xx pp. ISBN: xxxxxxxx.

El nombre del autor de la reseña deberá escribirse al final del texto.
� Indicar la filiación institucional (institución a la que pertenezcan) y correo electrónico de contacto de cada persona. Además, se indicará un breve resumen curricular, de entre cinco y diez renglones.


� Indicar la filiación institucional (institución a la que pertenezcan) y correo electrónico de contacto de cada persona. Además, se indicará un breve resumen curricular, de entre cinco y diez renglones.


� Mayúsculas y negrita. Arial 12.


� Minúsculas y negrita. Arial 12


� Minúsculas y subrayado. Arial 12
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