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REFERENCIA: Coordinación del Proyecto de Fortalecimiento de las organizaciones representantes de las personas con discapacidad.

El Consorcio formado por la Fundación ONCE América Latina (FOAL), la Fundación Dominicana para Ciegos (FUDCI), y la Asociación de Personas con Discapacidad Físico Motora (ASODIFIMO) que implementa el Proyecto de Fortalecimiento de las organizaciones representantes de las personas con discapacidad cofinanciado a través del Instrumento Europeo para la Democracía y los Derechos Humanos (IEDDH) de la Unión Europea precisa incorporar una persona Coordinadora mediante contrato laboral temporal durante 36 meses en Santo Domingo que será el lugar de residencia.

FUNCIONES DEL PUESTO

· La persona coordinadora será responsable de la gestión del proyecto asegurando la calidad en la ejecución orientada a la consecución de los resultados esperados;
· Tendrá a cargo la coordinación y desarrollo de las actividades del programa, en colaboración con los socios, entre ellas la gestión de la información y del conocimiento; la comunicación y visibilidad accesible; la ejecución económica; el seguimiento y evaluación de las acciones programadas; y la implementación de los temas transversales (reportes sobre derechos humanos internacionales, datos y estadísticas, participación de personas con discapacidad, igualdad de género);
· Conocerá la normativa de la UE que regula el presente proyecto y supervisará la gestión económico-financiera y los procesos de contratación interna en colaboración con los socios.
· Tendrá especial responsabilidad en la elaboración y gestión de la documentación técnica del Programa: Planes Anuales, informes intermedios, notas informativas y consolidación de información para la Comisión, Delegación, etc. 
· Mantendrá la interlocución del proyecto con los diferentes socios y en general con todos los actores del programa.
· Asegurará la diseminación de los resultados y lecciones aprendidas en materia de inclusión de personas con discapacidad y fortalecimiento de las OSC. 
· Asegurara la efectiva incorporación de la perspectiva de género en el proyecto.

REQUISITOS

· Titulación Universitaria.
· Experiencia mínima de 2 años en gestión de proyectos para la promoción de los derechos de las personas con discapacidad.
· Experiencia en materia de políticas sociales, apoyando a instituciones públicas y/u organizaciones de la sociedad civil en materia de inclusión de personas con discapacidad.
· Conocimiento de inglés, al menos en un nivel C1.

MÉRITOS:

· Cursos de especialización en derechos humanos.
· Excelentes conocimientos de la Convención de Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad (CDPD). 
· Experiencia en la incorporación del enfoque de género en proyectos y/o políticas. 
· Experiencia en el manejo de ciclo de proyectos y de herramientas de monitoreo y evaluación.
· Experiencia en el manejo de herramientas de gestión y seguimiento de fondos y proyectos.
· Habilidad para las relaciones interpersonales, institucionales y gestión de equipos.

SALARIO: Franja salarial según experiencia dentro de la categoría profesional de Técnico de proyectos de FOAL.

El proceso de selección consistirá en la realización de una prueba de conocimientos (conocimiento de la norma europea que regula este proyecto y CDPD) y entrevista personal. 

La adjudicación de las plazas se efectuará en función de los perfiles profesionales de los candidatos, atendiendo a los méritos de los aspirantes preseleccionados por orden de puntuación. 

La documentación (CV y carta de motivación) deberá enviarse a la dirección de correo: foal@once.es

Plazo de recepción de candidaturas hasta el día 10 de Julio de 2018.

El contenido de esta oferta es responsabilidad exclusiva de FOAL y en modo alguno debe considerarse que refleja la posición de la Unión Europea.
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