Disability-analysis of Human Rights Committee 98th Session reports
(8-26 March-2010, New York)

This analysis has been made by the International Disability Alliance (IDA)

From 8th to 26th March 2010, the Human Rights Committee considered the following State reports: Mexico; Argentina; Uzbekistan and New Zealand.
All Reports available at http://www2.ohchr.org/english/bodies/hrc/hrcs98.htm 
I. SUMMARY
ARGENTINA

CCPR ratification: 1986
Has ratified the CRPD and the Optional Protocol.
References to persons with disabilities Concluding Observations of Argentina. 

Click here for these references. 

II.  EXCERPTS FROM REPORTS THAT INCLUDE REFERENCES TO PERSONS WITH DISABILITIES
ARGENTINA

Concluding Observations (report only available at Spanish)

6.
El Comité se congratula de la ratificación por el Estado Parte de varios tratados de derechos humanos, incluidos el Protocolo Facultativo de la Convención contra la Tortura y Otros Tratos o Penas Crueles, Inhumanos o Degradantes; el Protocolo Facultativo de la Convención  sobre la eliminación de todas las formas de discriminación contra la mujer; la Convención Internacional sobre la protección de los derechos de todos los trabajadores migratorios y de sus familiares; la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad; y la Convención Internacional para la protección de todas las personas contra las desapariciones forzadas. 

24.
Preocupa al Comité la información recibida respeto a las deficiencias en la atención de los usuarios de los servicios de salud mental, en particular en lo relativo al derecho a ser oídos y a gozar de asistencia jurídica en decisiones relativas a su internamiento. (Artículo 26 del Pacto)

El Estado Parte debe tomar medidas con miras a proteger los derechos de estas personas de conformidad con el Pacto, y de adecuar la legislación y práctica a los estándares internacionales relativos a los derechos de las personas con discapacidad.
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