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Celebra la universalidad de los derechos humanos!
Ginebra, 10 de Diciembre de 2011 – En este Día de los Derechos Humanos, IDA aplaude a la comunidad internacional por denunciar y reclamar sus derechos y rinde un homenaje especial al movimiento de la discapacidad, que ha desempeñado un papel integral en la constitución de la democracia en todo el mundo.
Este año ha sido testigo de una oleada de rebelión civil, la gente ha salido a las calles para pedir un cambio democrático y el respeto a sus derechos humanos. Incluso ante la represión violenta, la resistencia social ha dado lugar a la caída sucesiva de los regímenes opresivos de larga duración, creando, de este modo, la oportunidad de empezar de nuevo y participar en la reconstrucción de naciones sólidamente fundadas en los principios democráticos y los derechos humanos.

Las personas con discapacidad y sus organizaciones representativas han sido una fuerza activa en estos movimientos sociales reactivando la voz del pueblo y asegurando que sus voces sean escuchadas en todo el proceso de transición nacional. Túnez fue el punto de partida de la primavera árabe y el primer país en ser revisado por un órgano de tratado de la ONU, tras las revoluciones de este año. Este órgano de tratado fue el Comité sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad (Comité de la CDPD), Túnez, además, fue el primer país en ser revisado por este Comité. Gracias a la persistencia y la solidaridad del movimiento de la discapacidad en Túnez, las recomendaciones del Comité de la CDPD sobre las próximas elecciones se pusieron en marcha, las OPDs se movilizaron para defender el derecho a la participación política y la accesibilidad ante la Alta Autoridad Independiente para las Elecciones (ISIE) y llevó a cabo campañas de sensibilización entre los grupos de discapacidad en todas las regiones a fin de que el 23 de octubre, las personas con discapacidad fueran capaces de expresar su opinión sobre la nueva ruta política de su país a través de la participación en las elecciones, algo que nunca antes se había visto en Túnez.

El Día de los Derechos Humanos celebra la adopción de la Declaración Universal de los Derechos Humanos (DUDH), que ahora tiene 63 años de edad. El Artículo 21 de la DUDH establece específicamente que "la voluntad del pueblo es la base de la autoridad del poder público; esta voluntad se expresará mediante elecciones auténticas que habrán de celebrarse periódicamente, por sufragio universal e igual y por voto secreto u otro procedimiento equivalente que garantice la libertad del voto." Aunque este derecho se traduce a menudo en la legislación nacional con excepciones y exclusiones dirigidas a las personas con discapacidad psicosocial, discapacidad intelectual y/o personas privadas de su capacidad jurídica, el Artículo 29 de la CDPD, refuerza el carácter inclusivo del sufragio universal e igual, el Comité de la CDPD ha emitido recomendaciones consecutivas para subrayar que no puede haber limitaciones al mismo, independientemente de la decisión de un juez, la prescripción en la ley, o la discapacidad de un individuo.

En este Día de los Derechos Humanos, IDA hace un llamamiento a la sociedad civil, los Estados, las Naciones Unidas y otros organismos intergubernamentales, para celebrar el sufragio universal como un derecho humano y un requisito previo a la democracia, y para que tomen medidas activas para eliminar las barreras y asegurar, de esta manera, que todas las personas con discapacidad puedan ejercer este derecho fundamental y sean capaces de participar en la vida pública en igualdad de condiciones con los demás. "Este año nos ha recordado que las sociedades inclusivas y las democracias se basan en la participación activa de todos los ciudadanos, especialmente aquellos que han sido los más desfavorecidos e invisibles en el pasado. Todas las democracias, viejas y nuevas, tienen que preguntarse si cada uno de sus ciudadanos tiene el derecho a expresar su voluntad y a ejercer sus deberes cívicos, y lo que están haciendo para promover y garantizar eficazmente la universalidad de los derechos humanos. " afirmó Diane Richler, Presidenta de IDA.
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