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Día Internacional para la Eliminación de la Violencia Contra las Mujeres, 

25 Noviembre 2011
Son necesarios más esfuerzos para erradicar la violencia contra las mujeres y las niñas con discapacidad
IDA hace un llamamiento para que se establezcan medidas urgentes y concertadas para erradicar la violencia contra las mujeres y las niñas con discapacidad en todo el mundo, y para que se haga frente a las causas y los efectos de la violencia para la participación plena e igualitaria de las mujeres y niñas con discapacidad en todos los aspectos de la sociedad.

Las mujeres y las niñas con discapacidad experimentan múltiples formas de discriminación, por lo que tienen un mayor riesgo de ser víctimas de la violencia de género, del abuso sexual, el abandono, los malos tratos y la explotación. Son víctimas de la violencia tanto dentro como fuera del hogar, y por las prácticas toleradas por parte del Estado que permiten y, en ocasiones llevan a las mujeres y niñas con discapacidad a la esterilización forzada, al aborto forzado, la anticoncepción forzada y otras formas de tratamiento involuntario incluyendo la institucionalización, prácticas que han sido consideradas como tortura o tratos crueles, inhumanos o degradantes por el ex Relator Especial de la ONU sobre la tortura y por los Órganos de Tratados de la ONU. La búsqueda de recursos y el acceso a la justicia está a menudo fuera del alcance de las mujeres y las niñas con discapacidad, así como su participación en los programas de prevención y protección de la violencia.
La Convención de la ONU sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad (CDPD) prohíbe toda forma de violencia, explotación y abuso contra las mujeres y las niñas con discapacidad. IDA hace un llamamiento para que sean revisados todos los programas y estrategias dirigidos a la eliminación de la violencia contra las mujeres y las niñas para asegurar que sean inclusivos para las mujeres y las niñas con discapacidad, e insta a los Estados a adoptar medidas específicas para garantizar que las mujeres y las niñas con discapacidad puedan acceder a la justicia y ejercer su derecho a la reparación en igualdad de condiciones con los demás. Implícito en este llamamiento se encuentra la recopilación de datos desglosados ​​por sexo, edad, región, y discapacidad, con el fin de captar con más precisión la situación actual de la violencia contra las mujeres y las niñas con discapacidad para formular de este modo, respuestas y estrategias más fuertes para prevenir y eliminar eficazmente la violencia contra las mujeres. Diane Richler, Presidenta de IDA, afirmó, "La violencia contra las mujeres y las niñas con discapacidad sigue siendo una situación de emergencia actual, esta situación es causa y consecuencia de la violación de sus derechos y su continua marginación. Los Estados deben adoptar medidas activas para hacer frente a esta emergencia y para mejorar la situación de las mujeres y las niñas con discapacidad como ciudadanos iguales en la sociedad ".

Para más información: 

Sitio web de IDA: www.internationaldisabilityalliance.org
IDA en Facebook: www.facebook.com/InternationalDisabilityAllianceIDA 

Contacto: Stefan Tromel stromel@ida-secretariat.org
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