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Este análisis ha sido realizado por la International Disability Alliance (IDA)
Del 12 de marzo al 30 de marzo de 2012, el Grupo de Trabajo del Comité de Derechos Humanos consideró los siguientes Estados: Filipinas, Bosnia y Herzegovina, Paraguay, Portugal, Turquía.

Todos los informes disponibles en: http://www2.ohchr.org/english/bodies/hrc/hrcs104.htm 
I. SUMARIO
PARAGUAY

CCPR ratificación: 1992.

Paraguay ratificó la CDPD y su Protocolo Facultativo el 3 de septiembre de 2008.
Pinche aquí para tener acceso a las referencias a las personas con discapacidad en el informe de Estado de Paraguay.
II. EXTRACTOS DEL INFORME DE ESTADO QUE INCLUYEN REFERENCIAS A LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD
PARAGUAY

Informe de Estado
33.
Se instrumentalizaron las prácticas judiciales enfocadas a personas en condiciones de vulnerabilidad, a partir de la aprobación de las Reglas de Brasilia y se definen cuáles son las causas de vulnerabilidad en razón a la Edad, Discapacidad, pertenencia a Comunidades Indígenas, Género, victimización, entre otras y ampliando la cobertura del acceso a la justicia de las personas y remover los obstáculos para garantizar el acceso efectivo a la justicia sin discriminación. 
41.
El Estado a través de Programas del MSP y BS desarrolla actualmente una planificación orientada a resultados a través de programas prioritarios como: Programa Ampliado de Inmunizaciones; Programa de Prevención del Retardo Mental; Programa de Prevención de Enfermedades no trasmisibles; Programa nacional de VIH y SIDA; Programa Nacional de Salud Sexual y Reproductiva; Programa de Vigilancia de Mortalidad materna y Neonatal.
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