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I. SUMMARY

PERU

CESCR ratification: 1978.

Peru ratified the CRPD and the Optional Protocol on 30 January 2008.

References to persons with disabilities in State report (report available in Spanish).

Click here to access to these references.
II. EXCERPTS FROM REPORTS THAT INCLUDE REFERENCES TO

PERSONS WITH DISABILITIES

PERU

State Report
Artículo 6 Derecho al empleo

(Párrafo 12) Es importante señalar que existen algunos grupos de la población a los que les cuesta más insertarse en el mercado de trabajo, como es el caso de las personas con discapacidad, las mujeres y los jóvenes. En ese sentido, se puede apreciar que más de las dos terceras partes de la población con discapacidad en edad de trabajar se encuentra inactiva, es decir, no trabaja ni busca trabajo; mientras que las tasas de desempleo de las mujeres (9%) y los jóvenes (14%) se encuentran claramente por encima del total (7%) en Lima Metropolitana. Sobre estas cifras, así como las indicadas en el párrafo anterior resulta de gran utilidad los Cuadros 1-12 del anexo II y páginas 87 al 105 del anexo X.
(Párrafo 27) Cabe mencionar que, de acuerdo a la información disponible, el número de Beneficiarios de los Centros de Formación Profesional en los últimos años a nivel nacional (Huancayo, Puno y Huaraz) entre los años 2005 y 2007 es de 2,265 beneficiarios, a los cuales 24 son discapacitados. (Para mayor detalle ver Cuadro de Nº 13 del anexo II). Cabe señalar que en el Primer Semestre del 2008, se ha beneficiado 706 personas.

(Párrafo 34) Lo anterior, se materializa con la debilidad existente para la formulación y aplicación de estrategias en la atención de los objetivos en aras de conseguir un empleo pleno y productivo, siendo uno de los grupos más afectados los sectores vulnerables como personas discapacitadas, mujeres, jóvenes, entre otros.

Artículo 7 Condiciones salariales

(Párrafo 67) Los grupos de trabajadores que se encuentran privados de igualdad de oportunidades son principalmente los jóvenes, mujeres de escasos recursos, personas con discapacidad, adultos mayores y personas con VIH-SIDA.

Artículo 10 Apoyo a la familia

(Párrafo 111) La situación de los niños huérfanos, de los niños abandonados o privados de su medio familiar, así como de los niños impedidos físicos o mentalmente, se trata en un primer momento a través de la Unidad Gerencial de Investigación Tutelar del MIMDES o del juzgado especializado en familia. Se tramitará un proceso de investigación al niño, niña o adolescente, con discapacidad física o mental o sin ella, expidiéndose la resolución de Declaración de Estado de Abandono.

(Párrafo 122) A efectos de tener un control adecuado y bien organizado de los Centros de Atención Residencial en Perú (donde se encuentran albergados niños, niñas y adolescentes, con y sin discapacidad física y mental), con fecha 23 de Diciembre del 2007, se expidió la Ley N° 29174 – la cual regula el funcionamiento de Centros de Atención Residencial de Niñas, Niños y Adolescentes. 

No se incluyen referencias a personas con discapacidad en las secciones de derecho a la salud (artículo 12) y educación (artículo 13) ni estándar de vida que incluye vivienda y alimentación (artículo 11).

Información en anexos

Incluye información sobre normas jurídicas que se refieren a personas con discapacidad: 

6.
Las disposiciones contenidas en la Ley General de Educación Ley 28044, la cual en su artículo 8º establece que la educación tiene a la persona como “centro y agente fundamental del proceso educativo”, se sustenta entre otros, en el principio de inclusión, que “incorpora a las personas con discapacidad, grupos sociales excluidos, marginados y vulnerables, especialmente en el ámbito rural, sin distinción de identidad étnica, religión, sexo u otra causa de discriminación, contribuyendo así a la eliminación de la pobreza, la exclusión y las desigualdades”. En ese sentido, el artículo 18 obliga al Estado a elaborar y ejecutar proyectos educativos que incluyan objetivos, estrategias, acciones y recursos tendientes a revertir situaciones de desigualdad y/o inequidad por motivo de origen, etnias, género, idioma, religión, opinión, condición económica, edad o de cualquier otra índole.

13.
El Reglamento considera en su artículo 31º, numeral 31.3, como infracción muy grave en materia de empleo y colocación: la publicidad y realización, por cualquier medio de difusión, de ofertas de empleo discriminatorias, por motivo de origen, raza, color, sexo, edad, idioma, religión, opinión, ascendencia nacional, origen social, condición económica, ejercicio de la libertad sindical, discapacidad, estar infectado con VIH o de cualquier otra índole. Esta conducta es sancionada de conformidad con lo señalado por el artículo 48º que establece  la cuantía y aplicación de las sanciones.

14.
Si bien existe una Ley de protección al consumidor, Decreto Legislativo 716, es su Texto Único Ordenado aprobado por Decreto Supremo 039-2000-ITINCI, el que regula con mayor amplitud los derechos de los consumidores y usuarios. Esta última norma consagra una serie de derechos de los consumidores, entre los que se encuentran el derecho de acceder a la variedad de productos y servicios valorativamente competitivos y el derecho a la protección de sus intereses económicos mediante el trato equitativo y justo en toda transacción comercial. Para lograr este propósito se establece el derecho de los consumidores a no ser discriminados por motivos de raza, sexo, nivel socioeconómico, idioma, discapacidad, referencias políticas, creencias religiosas o de cualquier índole, en la adquisición de productos y prestación de servicios que se ofrecen en locales abiertos al público.

15.
En ese mismo sentido se orienta la Ley que precisa el derecho de los ciudadanos a no ser discriminados en el consumo, Ley 27049 que añade el artículo 7-B al Decreto Legislativo Nº 716, que establece que los consumidores no podrán ser discriminados por motivo de raza, sexo, nivel socioeconómico, idioma, discapacidad, preferencias políticas, creencias religiosas o de cualquier índole, en la adquisición de productos y prestación de servicios que se ofrecen en locales abiertos al público. Toda exclusión deberá tener una justificación objetiva en cuanto causas de seguridad del establecimiento o tranquilidad de sus clientes u otras razones debidamente justificadas. 

20.
Los Gobiernos Regionales y Locales vienen aportando normas ue contribuyen al desarrollo progresivo de los derechos humanos, específicamente en el tema de discriminación se puede mencionar algunas iniciativas. Un hito importante en la materia es la Ordenanza 002-2008-A-MPA de la Municipalidad Provincial de Abancay que prohíbe la discriminación en todos sus ámbitos, pues es la primera en su género a nivel nacional y a través de ella, se reconoce la igualdad entre los seres humanos y rechaza toda discriminación por razón de raza, sexo, religión, actividad, condición de salud, discapacidad, lugar de origen o residencia, edad, idioma o de cualquier otra índole. 

La discriminación constituye una figura delictiva que se encuentra tipificada en nuestra legislación en el Código Penal, Título XIV-A Delitos contra la Humanidad,  Capítulo IV, artículo 323º.

“El que, por sí o mediante terceros, discrimina a una o más personas o grupo de personas, o incita o promueve en forma pública actos discriminatorios, por motivo racial, religioso, sexual, de factor genético, filiación, edad, discapacidad, idioma, identidad étnica y cultural, indumentaria, opinión política o de cualquier índole, o condición económica, con el objeto de anular o menoscabar el reconocimiento, goce o ejercicio de los derechos de la persona, será reprimido con pena privativa de libertad no menor de dos años, ni mayor de tres o con prestación de servicios a la comunidad de sesenta a ciento veinte jornadas.

Si el agente es funcionario o servidor público la pena será no menor de dos, ni mayor de cuatro años e inhabilitación conforme al inciso 2) del artículo 36.

La misma pena privativa de libertad se impondrá si la discriminación se ha materializado mediante actos de violencia física o mental.
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Fuente: Encuesta de Hogares sobre Discapacidad en Lima Metropolitana, 2005. INEI – CONADIS.

CUADRO N° 13

Beneficiarios CENFORP

	BENEFICIARIOS-CENFORP HUANCAYO, TARACO-

PUNO,  HUARAZ 2005 - 2007

	Año
	Beneficiarios
	Discapacitados
	Total

	2005
	443
	11
	454

	2006
	621
	0
	621

	2007
	1177
	13
	1190

	TOTAL
	2241
	24
	2265


     Fuente: Informe Anual de los CENFORP a nivel nacional. 

4.
Los Centros de Formación Profesional son entidades en donde se imparte formación a fin de proporcionar la capacidad práctica y las actitudes necesarias para el trabajo en un conjunto de ocupaciones dentro de las distintas ramas de la actividad económica. Cuentan con aulas y talleres, usualmente no pertenecen al sistema educativo nacional y pueden encontrarse patrocinadas por el gobierno o empresas. Éstos Centros de Formación Profesional benefician a los sectores vulnerables de la población de provincias, especialmente los sectores rurales, promoviendo así la capacitación para el trabajo y el autoempleo de comunidades, caseríos, entre otros.

	Plan Nacional de Igualdad de Oportunidades para Personas con Discapacidad



	· El Programa Red Cil Proempleo ha inscrito a 124 Personas con Discapacidad (PCD) y colocó en un puesto de trabajo a 16 personas con discapacidad.

·  El Programa Construyendo Perú ha brindado trabajo temporal a nivel nacional a 5,614 personas con discapacidad, de las cuales 3,097 fueron varones y 2,517 mujeres. 

· Se han desarrollado acciones de difusión de los servicios ofrecidos por los programas de empleo y sensibilización respecto a las personas con discapacidad:

· Los programas "Construyendo Perú", "Pro Joven" y "Mi Empresa" difundieron sus servicios a 79 personas con discapacidad.

· El Programa Red Cil Pro Empleo realizó actividades de sensibilización y capacitación a 52 operadores del Red Cil Pro Empleo.

· Capacitación y sensibilización respecto a la Ley N° 27050, Ley General de la Persona con Discapacidad; 65 inspectores de trabajo del Sector.

· Difusión de la Ley N° 27050 a las personas con discapacidad y sus familiares, gremios empresariales, sindicatos, trabajadores del sector público, empresas privadas, instituciones públicas y privadas, transportistas de servicio público entre otros.

· Orientación, información y difusión de las normas laborales aplicables a personas con discapacidad; 450 personas capacitadas. (Dirección Nacional de Relaciones de Trabajo).

· Atención preferente a personas con discapacidad en servicios de conciliación, defensa legal, mediación y asesoría legal gratuitos, 3253 personas con discapacidad beneficiadas.

· Otras actividades realizadas por el Ministerio de Trabajo y Promoción del Empleo

· Se viene gestionando la creación del Comité de Concertación a favor del empleo de las personas con discapacidad, con la participación de los Gremios Empresariales, Gremios Laborales, Asociaciones representativas de las personas con discapacidad, representantes del Sector Público e instituciones privadas.

· 44 Inspecciones a empresas en cumplimiento de las normas laborales aplicables a personas con discapacidad.

· Participación del sector, a través de la Dirección Nacional de Relaciones de Trabajo en  la Comisión Multisectorial para la elaboración del Plan de Igualdad de Oportunidades para las Personas con Discapacidad 2007-2016.
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