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Recomendaciones para un buen proceso de nominación
Estas recomendaciones han sido preparados para las Organizaciones de personas con discapacidad (OPDs) nacionales y pueden ser utilizadas como base para sus propuestas al Gobierno, las que preferentemente deberían ser transmitidas de forma coordinada por un gran número de OPDs.

Participación de las OPDs en todo el proceso
De conformidad con el artículo 34(3) de la CDPD, los Estados deberían consultar durante el proceso de nominación de candidatos con las personas con discapacidad a través de sus organizaciones representativas.

Elementos clave en el proceso de nominación de candidatos por los Estados
El proceso de nominación en su conjunto debería ser ampliamente publicitado.

Para garantizar la transparencia y una amplia gama de solicitudes de personas que cumplen los criterios, el proceso de nominación debe ser público. El proceso será de interés para muchos miembros y  organizaciones de la sociedad civil que querrán seguir y, en su caso, participar en el proceso. Es también un asunto de interés público.

Con el fin de obtener una amplia gama de solicitudes de candidatos cualificados, los Estados deben anunciar públicamente el proceso, así como en las publicaciones de destino elegido para aquellos que pueden cumplir los criterios.
El anuncio sobre el proceso de nominación debe llegar a todos los solicitantes potenciales, incluido a través de los periódicos nacionales y otros medios de comunicación, mediante la difusión a los sectores pertinentes de la sociedad civil, en particular organizaciones de personas con discapacidad (DPO), organizaciones no gubernamentales, académicos, defensores legales y organizaciones de comunidad-base.

También se sugiere que la información adecuada se brinde al Parlamento nacional sobre el proceso que se seguirá.

El proceso de nominación también debería ser anunciado con tiempo suficiente para que la noticia del procedimiento pueda circular y para que los solicitantes puedan elaborar su solicitud.

Antes de emitir el anuncio, los Estados deben buscar comentarios y aportaciones de las OPDs sobre el contenido de la publicidad.

El proceso debería basarse en criterios claros de selección de candidatos.

El proceso de selección debería disponer claramente los criterios para expertos dispuestos en el Artículo 34 (3) (y 4) de la CDPD, e indicar que estos son criterios que se deben cumplir y que los candidatos con esta experiencia son animados a presentarse.

El IDA CRPD Forum ha tratado de aclarar y ampliar los criterios previstos en la CDPD (artículos 34 (3) y (4)) sobre la base de los principios de la Convención en su conjunto. Este conjunto más detallado de criterios se adjunta al presente documento como Anexo B.

Se anima a los Estados Partes a consultar a las OPDs nacionales en materia de criterios adicionales en el contexto nacional.

Las OPDs deberían ayudar a los Estados en la obtención de solicitudes de candidatos altamente cualificados que cumplan los criterios.

La asistencia de las OPDs es esencial para identificar y alentar solicitudes de candidatos altamente cualificados. Las OPDs deberían anunciar lo más ampliamente posible la persona que se presenta y que cumple con los criterios. En particular, las OPDs deberían ayudar de forma proactiva en obtener solicitudes de candidatos de reconocida capacidad para aplicar los principios de la CDPD.

Los nombres y las cualificaciones de quienes realizan la selección debe hacerse públicos.

Para aumentar la transparencia del proceso, los nombres y cualificaciones de las personas que seleccionarán a los candidatos deben ser ampliamente difundidos, preferentemente en el anuncio utilizado para atraer a posibles candidatos.

Estas personas que formarán el comité de selección deberán estar familiarizados con el funcionamiento del sistema internacional de derechos humanos y deberán tener conocimientos sobre cuestiones de derechos de las personas con discapacidad.

México ha dado un buen ejemplo mediante la creación de un comité consultivo compuesto por tres personas con experiencia trabajando en el ámbito de los derechos humanos en la ONU y a los que se encargó de hacer recomendaciones al Gobierno sobre cuáles eran mejores candidatos. Su recomendación fue la base para la decisión del Gobierno.

Las OPDs deberían ser consultadas sobre las habilidades de los candidatos y la experiencia y la forma en que cumplen los criterios.

Se deberán poner en marcha mecanismos apropiados mediante los cuales las OPDs pueden proporcionar comentarios de fondo e información acerca de un solicitante. Las OPDs serán capaces de proporcionar información importante acerca de los solicitantes. De conformidad con la obligación del Estado de consultar con las OPDs en el proceso de selección, el debido valor debería ser concedido a sus comentarios.
Después de que el proceso de nominación se ha completado

Los Estados deberían hacer públicas las candidaturas con prontitud.

La selección del nominado entre los candidatos deberá hacerse pública con prontitud a través de los medios de publicidad mencionados anteriormente. La información adecuada se deberá enviar a la ONU para facilitar el proceso de elecciones en la COP.

Las OPDs nacionales también deberán alentar a los candidatos a completar el cuestionario de IDA y enviarlo a IDA.

