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Anexo 1
Organizaciones que conforman la COAMEX



APAC, I.A.P. - Asociación Pro-Personas con Parálisis Cerebral. Brinda servicios para personas con discapacidad motriz, especialmente parálisis cerebral desde el proceso de rehabilitación hasta su inclusión al campo educativo y laboral.  Tiene 52 centros asociados en 25 estados de la República. 

CONFE, A.C., Confederación Mexicana de Organizaciones en  favor de la Persona con Discapacidad Intelectual. Es una organización que cuenta con Red Nacional de organizaciones que trabajan con personas con esta discapacidad. Fundada en 1978, tienen actualmente 160 organizaciones asociadas en  29 estados de la República. Trabajan principalmente en integración laboral en empresas incluyentes: tienen 176 jóvenes y adultos con discapacidad intelectual trabajando en 66 empresas. 

Fundación Paso a Paso. Es una organización que promueve soluciones que cambien la vida de personas con discapacidad y comunidades indígenas, a partir de la promoción de política pública viable, integración social, asistencia social y educación. Entre sus principales objetivos se encuentra capacitar a las personas con discapacidad en comunidades indígenas sobre sus derechos humanos para que no sean violentados, buscando la igualdad de oportunidades e inclusión en la sociedad sin importar la edad, raza, color, religión, sexo, origen, orientación sexual, discapacidad o estado civil.

KADIMA, A.C. - Asociación Civil Judeo Mexicana para Personas con Necesidades Especiales y/o Discapacidad. Es una asociación civil que tiene como propósito principal la inclusión y participación activa de niños, jóvenes y adultos con necesidades especiales y/o discapacidad, en cinco diferentes ámbitos: familiar, educativo, laboral, comunitario y social. Sus objetivos se centran principalmente en defender la equidad, la igualdad de trato y oportunidades, el respeto hacia las diferencias y la libre manifestación de la diversidad.

Libre Acceso, A.C. , se dedica a promover la accesibilidad de todo tipo (no sólo física, para personas con discapacidad motriz) en todo tipo de inmuebles privados y públicos, así como asesorar a funcionarios de los tres niveles de gobierno. Tiene 20 años de trabajo. Su presidente, Federico Fleischmann, fue nombrado el año pasado como Premio Nacional de Derechos Humanos.

Organismo Mexicano Promotor del Desarrollo Integral de los Discapacitados Visuales, I.A.P. Brindan servicio a personas con discapacidad visual así como capacitación para el uso de herramientas como braille, apoyo en orientación y movilidad así como la impresión de materiales específicos en braille y audiotexto. 

Voz Pro Salud Mental, A.C., Organización que promueve la sensibilización hacia y la integración de personas con discapacidad psicosocial, integrada por  usuarios activos, familiares y profesionistas. Trabajan para mejorar la calidad de vida, facilitar una atención digna humanitaria, equitativa y eficaz para garantizar los derechos humanos de las personas que tienen un padecimiento neuropsiquiátrico mediante la psi coeducación y plena inclusión de la discapacidad psicosocial.
Cabe destacar que la COAMEX propicia el trabajo colaborativo con otras organizaciones, por lo que cuenta con el apoyo de 241 organizaciones que forman parte de nuestras redes a nivel nacional.



1
	Personas con Discapacidad por un México Incluyente.	
Carretera México-Toluca 5218, Col. El Yaqui, C.P. 05320, Cuajimalpa, México, D.F.
+ 52 (55) 52921390 ext. 228
sectec@coalicionmexico.org.mx / www.coalicionmexico.org.mx
image1.png
@ e U owmmz fikadima [ OB




image2.jpeg
Fundacién
Paso a Paso A.C.




image3.png
coamex

Coalicion México por los derechos
de las personas con discapacidad

B s Wiogemane [, TP

CONFE o, VOZrosauNarias





