DOWN SYNDROME INTERNATIONAL
COMMUNIQUÉ DE PRESSE
Communiqué du Vendredi 10 mars 2017-03-14
Des personnes avec trisomie 21 vont se rendre au Palais des Nations pour faire entendre leurs voix.
La journée mondiale de la trisomie 21 (21/03), va être célébrée pour la première fois au siège des Nations Unies à Genève. Cette journée rassemblera des représentants de personnes avec trisomie 21 du monde entier. (#MyVoiceMyCommunity)
C’est la première fois que la journée mondiale de la trisomie 21 sera célébrée au siège des Nations Unies à Genève. Cet événement avant-gardiste se déroulera le 22 mars. Des représentants avec trisomie 21 du monde entier rencontreront des législateurs internationaux, notamment des représentants de la Mission auprès du Conseil des droits de l’homme des Nations Unies et des membres du Comité des droits de l’homme des personnes handicapées.
Les représentants de la trisomie 21, les familles et les autres personnes intéressées sont les bienvenues à se rendre à l’événement et à participer aux discussions publiques, qui auront lieu dans le cadre de la journée mondiale de la trisomie 21 #MyVoiceMyCommunity campaign.
Cet événement est organisé par Down Syndrome international (l’organisation internationale de la trisomie 21) avec le soutien de la Mission permanente du Brésil auprès de l’Office des Nations Unies de Genève et d’International Disability Alliance (IDA). Un groupe de travail se tiendra le 21 mars pour préparer l’événement.
Dates : Mardi 21 mars et mercredi 22 mars 2017
Lieu : Genève, Suisse. Pour plus d’informations sur les salles, veuillez regarder les indications ci-dessous.
Programme
Groupe de travail sur la représentation
Il se tiendra le mardi 21 mars 2017 de 13 à 17 heures au Centre John Knox, dans la salle de réunion Flory.
Adresse : 27, chemin des crêts de Pregny – 1218 Grand-Saconnex, Genève
Lors de ce groupe de travail, il sera question du thème de la journée mondiale des personnes avec trisomie 21 de 2017 #MyVoiceMyCommunity. Il est ouvert à toutes les personnes avec trisomie 21, les familles ainsi qu’à toutes les personnes intéressées.
Discussion
#MyVoiceMyCommunity – Permettre aux personnes avec trisomie 21 de s’exprimer, d’être entendues et d’influencer la législation et les actions du gouvernement afin d’être pleinement intégrées dans la société.
[bookmark: _GoBack]La Mission permanente du Brésil auprès des Nations Unies à Genève accueille cet événement lors des sessions du Conseil des droits de l’homme au Palais des Nations, au siège des Nations Unies à Genève, le 22 mars 2017, de 12 à 14 heures. L’événement comprendra une « Discussion publique » entre les personnes avec trisomie 21 et les législateurs. Les représentants des missions, ainsi que les membres du Conseil des droits de l’homme et du Comité des personnes handicapées pourront également y participer.
Lieu : Salle XXIV, Bâtiment E, Office des Nations Unies à Genève, 8-14 avenue de la Paix, CH 1211 Genève (Voir la carte).
Les inscriptions sont obligatoires pour accéder au campus des Nations Unies.
Vous inscrire gratuitement aujourd’hui.
- FIN DU COMMUNIQUÉ DE PRESSE -
CONTACTS PRESSE :
Andrew Boys – Tél. : 044 (0) 1392 357554 Port. : 07810 153294 Email : contact@ds-int.org
Down Syndrome International – Langdon Down Centre, 2A Langdon Park, Teddington, Middlesex, Royaume-Uni, TW11 9PS.
Site internet : www.ds-int.org
NOTES DE L’AUTEUR :
· Down Syndrome International (DSI) est une association caritative internationale basée au Royaume-Uni, qui rassemble des membres individuels et des organisations du monde entier, qui se consacrent à améliorer la qualité de vie et les droits de l’homme de toute personne avec trisomie 21. Parmi nos membres, il y a des personnes avec trisomie 21, des parents, des membres de leurs familles et des amis, des assistants, des professionnels, des praticiens, des chercheurs, des organisations et des personnes qui sont intéressées par la trisomie 21.
· La trisomie 21 est un arrangement chromosomique naturel qui a toujours fait partie de la condition humaine, et ce quelque soit l’origine, le genre ou la situation socio-économique. Elle touche environ 1/800 naissances selon les régions du monde. En général, la trisomie 21 provoque différents degrés de handicap physique et intellectuel, associé à des problèmes médicaux.
· On estime à plus de 7 millions le nombre de personnes avec trisomie 21 dans le monde.
· Le contexte de #MyVoiceMyCommunity
Les personnes avec trisomie 21 doivent être intégrées et autorisées à participer pleinement et à égalité avec les autres personnes dans toutes les situations de la vie en société. La réalité pour une bonne partie de ces personnes consiste à se battre contre les attitudes négatives résultant de faibles espoirs,  de faire face aux situations de discrimination et d’exclusion, et de créer des communautés où les personnes avec trisomie 21 ne peuvent pas être intégrées avec les autres.
Lorsque des personnes avec trisomie 21 et des personnes avec d’autres handicaps sont sollicitées à participer, toutes les personnes présentes bénéficient de cet environnement d’amitié partagé, de reconnaissance et de respect de l’autre. Ainsi, de grands espoirs apparaissent.
Les personnes avec trisomie 21 et leurs représentants doivent être sollicitées à influencer les législateurs à tout niveau. Les personnes avec trisomie 21 auraient besoin d’une aide supplémentaire lors de situations spécifiques comme la santé, l’éducation, le travail et l’emploi, les adaptations de leur logement et le choix d’un hébergement, la participation dans la vie politique, publique et culturelle, l’accès à la justice et la reconnaissance devant la loi. Il est crucial que lorsque des politiques dans ces thématiques se créent et sont mises en place, ces personnes avec trisomie 21, qui sont directement concernées par ces politiques, puissent  directement influencer la rédaction de ces politiques et et leur mise en place, afin de s’assurer de leur pleine et égale participation. 
Lors de cette journée mondiale de la trisomie 21, le mardi 21 mars 2017, rejoignez-nous pour soutenir les personnes avec trisomie 21 et celles qui militent pour elles afin de dire « Ma voix, ma Communauté », de s’exprimer, d’être entendues et d’influencer les politiques et actions gouvernementales. Ainsi elles pourront être pleinement et également intégrées comme toute autre personne dans toutes les situations de la société.
· A propos de la journée mondiale de la trisomie 21
Chaque année, la journée mondiale de la trisomie 21 qui se tient le 21 mars, est une journée de prise de conscience générale qui a été commémorée par les Nations Unies en 2012.
Down Syndrome International (DSi) (L’organisation mondiale de la trisomie 21) encourage nos amis du monde entier à choisir leurs propres activités et leurs propres événements pour cette journée mondiale de la trisomie 21, afin d’aider à sensibiliser le public sur ce qu’est la trisomie 21, ce que signifie la trisomie 21 et comment les personnes avec trisomie 21 jouent un rôle important dans nos vies et nos communautés.
Pourquoi le 21 mars ?
La date de la journée mondiale de la trisomie 21 se tient le 21ème jour du 3ème mois. Cette date a été choisie pour représenter les trois chromosomes qui caractérisent la trisomie 21.
Histoire de la journée mondiale de la trisomie 21
La journée mondiale de la trisomie 21 a été initiée en 2006 dans plusieurs pays à travers le monde. A en 2006, c’est l’association de trisomie 21 de Singapour qui a lancé et hébergé le site de la journée mondiale de la trisomie 21, au nom de Down Syndrome international (DSi), afin de répertorier tous les événements qui avaient lieu à travers le monde.
Le 19 décembre 2011, l’Assemblée générale des Nations Unies a institué le 21 mars comme la journée mondiale de la trisomie 21. L’Assemblée générale a décidé de « désigner le 21 mars comme la journée mondiale de la trisomie 21, et ce à compter de 2012 » et, elle « invite tous les Etats membres, les organisations faisant partie du système des Nations Unies et les autres organisations internationales, de même que la société civile, comme les organisations non-gouvernementales et le secteur privé à célébrer la journée mondiale de la trisomie 21 dans le bon sens, afin de sensibiliser le public à la trisomie 21 ». Depuis 2012, Down Syndrome International organise une conférence au siège des Nations Unies à New York afin de retenir cette date.
· Partenaires de l’événement à Genève
La journée mondiale de la trisomie 21 #MyVoiceMyCommunity à Genève est un événement sponsorisé par la Mission permanente du Brésil auprès de l’Office des Nations Unies à Genève, International Disability Alliance (IDA) et Inclusion International.

Down Syndrome International
Patricia Almeida
Membre du Bureau du Conseil d’administration
Contact – 078-923-2141
patricia.smalmeida@gmail.com

International Disability Alliance
Juan Ignacio Pérez Bello
Agent des Droits de l’homme – Unité des traités
International Disability Alliance
Contact – (0)22 788 42 73
jiperezbello@ida-secretariat.org
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