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Introduction

Dans le cadre de son positionnement entant que leader en Afrique de l’Ouest, la Fédération Ouest Africaine des Associations de Personnes Handicapées (FOAPH) en collaboration avec le Forum Africain des Personnes Handicapées (FAPH) dont il est le membre sous régional et  soutenu par l’International Disability Alliance (IDA) a réalisé une mission à Dakar (au Sénégal) du 22 au 24 mars 2018. L’objectif de la mission est de participer à un atelier de renforcement de capacités des parties prenantes au processus du Forum Politique de Haut Niveau (FPHN) sur le développement durable.

            Ce rapport, retrace le déroulement de cette mission. Il comporte les points suivants :

· Rappel du contexte, des objectifs et des résultats attendus de la mission ; 

· Déroulement de la mission;

· Conclusions et recommandations.  

I. Contexte, objectifs et résultats attendu de la mission :
1.1- Contexte:

Les processus intergouvernementaux mondiaux qui ont conduit à l'adoption du programme à l'horizon 2030 ont grandement bénéficié d'un degré élevé d'interaction avec les représentants de différents groupes de haut niveau. Tirant parti de cet élan politique positif et dans le but d’explorer les moyens de multiplier les possibilités d'engagement significatif de toutes les parties prenantes — incluant les parlementaires, les scientifiques, le secteur privé et la société civile dans le suivi et la mise en œuvre du Programme 2030, y compris au niveau national — la Division du développement durable de l'ONU / DAES a organisé un atelier sur le renforcement des capacités pour les parties prenantes concernées des pays volontaires pour les Volonteer National Review (VNR) du High Level Political Forum (HLPF) de 2018.
Compte tenu de l’importance de ce processus, le FAPH, la FOAPH et la Fédération Nigérienne des Personnes handicapées (FNPH), avec le soutien financier et technique de l’IDA, ont jugé indispensable d’être présents à cet atelier et de représenter la voie des personnes handicapées de l’Afrique à cet évènement.

En plus, la FOAPH a saisi l’opportunité pour rencontrer le bureau régional de l’UNICEF basé à Dakar. 
1.2- Objectifs de la mission:

· Expliquer la nécessité d’une meilleure prise en compte du handicap dans tout le processus de l’élaboration des rapports volontaires des différents pays, en particulier les pays qui présenteront des rapports au FPHN en 2018 ;  

· Partager l’expérience des deux années de mise en œuvre de l’agenda 2030 des organisations des personnes handicapées (OPHs), en particulier celle de la FOAPH ;
· Mettre en route un partenariat stratégique avec les agences des nations unie au niveau régional. 
I.3- Résultats attendu 

· La nécessité d’une meilleure prise en compte du handicap dans tout le processus de l’élaboration des rapports volontaires des différents pays, en particulier les pays qui présenteront des rapports au FPHN en 2018 est mieux perçue ;

· L’expérience des deux années de mise en œuvre de l’agenda 2030 des OPHs, en particulier celle de la FOAPH est partagée ;

·  Le processus de mise en place d’un partenariat stratégique avec les agences des nations unie au niveau régional est enclenché. 
II Déroulement de la mission
2.1- Composition de la mission 

L’équipe de la mission était composée de :

· Monsieur Alzouma Maiga Idriss Président du FAPH et de la FOAPH
· Monsieur Siddo Nouhou Oumarou président de la Fédération Nigerienne des Personnes Handicapés

· Monsieur Mahamadou Oumarou Conseillé Technique du Président de la FOAPH 

· Melle Idriss Alzouma Aida, Assistante Personnelle du Président de la FOAPH

· Monsieur Youmah Allassane Assistant Personnel du Président de la FNPH

· Monsieur Barmou Oumarou Assistant Personnel du Conseiller Technique de la FOAPH  

2.2- Arrivée et installation des membres de la mission :

La délégation est arrivée à Dakar à 12 heures 05 minutes. Elle a été acceuillie par le Président de la Fédération Sénégalaise des Associations de Personnes Handicapées (FSAPH) qui la conduite à l’hotel ibis de Dakar. 
2.3- Rencontre avec l’UNICEF 
Un peu plus tard, dans l’après-midi, une équipe de la FOAPH composée de :  
Mr  Alzouma Maiga Idriss, Président de la FOAPH, 
Siddo Nouhou Oumarou, Président de la FNPH, 
Moctar Ba, 2ème Vice Président de la FOAPH, 
Yatma Fall, Trésorier Général de la FOAPH et,

Sissoko Mamadou, Coordonnateur du Portail Ouest Africain des Droits des Personnes Handicapées (PROADIPH)

a rencontré le bureau régional de l’UNICEF représenté par Mr Georges Gonzales de 15 heures  à 16 heures.

De cette rencontre, on retiendra essentiellement, la volonté commune des deux parties de mettre en place un partenariat stratégique, qui en plus de l’UNICEF et de la FOAPH, regroupera l’ensemble des agences onusiennes pour soutenir la réalisation des droits des personnes handicapées en Afrique de l’Ouest.

À cet effet, l’UNICEF souhaite connaitre davantage le travail de la FOAPH et de ces fédérations membres, après avoir partagé le travail de l’UNICEF dans la sous-région et en particulier dans le domaine du handicap. Les deux parties ce sont engagés à maintenir les contacts et à explorer les opportunités de la  tenue d’une rencontre élargie avec tous les autres agences onusiennes.

2.4- Atelier de renforcement des capacités des parties prenantes au processus du forum politique de haut niveau :
Il a ouvert ces travaux comme prévu, le vendredi 23 à 8 heures et 30 minutes pour les clôturer dans la soirée de la même journée à 18 heures.

Trois étapes ont marqué cet atelier à savoir :

La cérémonie d’ouverture, les dialogues interactifs dans la matinée et les travaux de groupe dans l’après-midi.  

De cette journée extraordinaire de partage on retiendra principalement :

· Un engagement plus fort de la société civile de participer activement à la mise en œuvre de l’agenda 2030 à tous les niveaux et dans tout le processus;

· L’utilisation de supports varier de communication pour atteindre les populations de base, en particulier les personnes handicapées et les autres personnes vulnérables, afin de vulgariser les commentaires formulés sur les VNR nationaux et obtenir ainsi, un maximum de contribution dans la mise en œuvre de l’agenda 2030;
· Une meilleure compréhension du processus du forum politique de haut niveau et des possibilités existants pour intégrer le processus;
· Une meilleure perception de la manière dont les parties prenantes peuvent-elles contribuer à l'exercice de priorisation ainsi que l'éventail des problèmes à prendre en compte au niveau national.
· Enfin, il faut souligner et se réjouir fortement de la participation de la délégation FAPH, FOAPH et FNPH, qui a permis de mettre un accent particulier à la prise en compte des besoins des personnes handicapées dans la priorisation des objectifs et cibles de l’agenda au niveau national, notamment à travers les plans, politiques et programmes de développement, ainsi que la participation de leurs organisations représentatives dans tous les processus d’examen et rapport y afférents.

À cet effet, il faut relever que le partage du rapport alternatif sur la mise en œuvre de l’agenda 2030 en lien avec le handicap au Niger en cours de finalisation, un des points développés par monsieur Idriss Maïga dans sa présentation, a été vivement sollicité par plusieurs participants. 
Conclusion

L’atelier sur le renforcement des capacités pour les parties prenantes concernées des pays volontaires pour les VNR du HLPF de 2018 s’est achevé sur une note de satisfaction générale.

En effet, aussi bien les acteurs gouvernementaux que les organisations de la société civile, se sont félicité de la tenue de cette rencontre, qui a permis de mesurer le niveau d’engagement de toutes les parties à faire de l’agenda 2030, un instrument pour transformer notre monde, en tenant compte des besoins de tous, et en s’assurant que personne ne soit laissée de côté. 

