
INFORME DEL TALLER SOBRE LOS DERECHOS DE LAS 
PERSONAS INDÍGENAS CON DISCAPACIDAD DE GUATEMALA 
CIUDAD DE GUATEMALA 
08 Y 09 DE AGOSTO
1. Datos Generales del evento.
Nombre del evento: “ENCUENTRO DE LÍDERES CON DISCAPACIDAD DE PUEBLOS INDÍGENAS”
Lugar del evento: Hotel El Conquistador – Ciudad de Guatemala
Fecha del evento: 08 y 09 de agosto, 2017

Entidades organizadoras: Consejo Nacional de Discapacidad de Guatemala (CONADI) y el Fondo de los Derechos de los Indígenas de Guatemala (FODIGUA).
 Adicionalmente, el evento contó con el apoyo  de la Red Global de Personas Indígenas con Discapacidad, la Red Latinoamericana de Organizaciones no Gubernamentales de Personas con Discapacidad y sus familias – RIADIS, la Alianza Internacional de Discapacidad (IDA) y el Fondo de los Derechos de las personas con discapacidad (Disability Rights Fund - DRF).

2. Antecedentes.
En agosto de 2016, el Estado de Guatemala fue evaluado por el Comité de Expertos de naciones unidas sobre el cumplimiento de la convención sobre los Derechos Humanos de las Personas con Discapacidad. Dicha evaluación dio como resultado un documento de 83 recomendaciones y observaciones, en las que se recomienda al Estado de Guatemala cumplir con aspectos que buscan garantizar los derechos humanos de todas las personas con discapacidad en el territorio guatemalteco. Un tema que se reitera en constantes ocasiones en dicho documento, es la evidente discriminación que existe y se sigue practicando en contra de las personas con discapacidad en Guatemala, mayormente en contra de las mujeres, niñas y personas de los pueblos indígenas y población con discapacidad del área rural. Se recomienda al Estado de Guatemala abordar el tema de discapacidad desde un enfoque interseccional en el que se consideren las características de la población, que hacen que las personas con discapacidad sean más vulneradas. En la búsqueda de atender las demandas de la población con discapacidad, máxime las de aquellas personas que por vivir en zonas rurales o ser  de una comunidad indígena, han sido mayormente discriminadas, el CONADI planteó un proyecto que permita el inicio del abordaje de las necesidades de las personas indígenas con discapacidad, proyecto que se programó en el marco del día internacional de los Derechos de los Pueblos Indígenas, con la finalidad de promover la participación activa de líderes indígenas con discapacidad de las comunidades de Guatemala.
3. Objetivo general y objetivo específico.
Objetivo general

Posicionar las reivindicaciones de las personas indígenas con discapacidad dentro de las agendas de pueblos indígenas y discapacidad a nivel nacional y regional. 

Objetivo específico

Lograr que las personas líderes con discapacidad de pueblos indígenas identifiquen sus problemas, desafíos y posibilidades a nivel de liderazgo y organización con miras a generar cambios. 
4. Metodología.

El taller tuvo una duración de un día y medio, en el cual se combinaron la realización de exposiciones de los facilitadores con trabajo interactivo en grupos y sesiones plenarias que involucraron a todos los asistentes.
5. Listado de temas abordados y de facilitadores.

Temas abordados y enfoques proporcionados (basado en el informe narrativo realizado por el equipo organizador del evento en Guatemala):
Tema 1- Contextualización de los encuentros regionales.

Desde esa perspectiva, el encuentro realizado en Guatemala se articula con los Encuentros de San Pablo, Brasil, y La Habana, Cuba. Cada uno de ellos tenía como principal objetivo legitimar el movimiento de personas indígenas con discapacidad, generando un efecto multiplicador.

La realidad muestra que, a pesar de la existencia de leyes a favor de los pueblos indígenas, la discriminación de los mismos se mantiene. Lo cual lleva a una  indiferencia ante los derechos de las personas con discapacidad indígenas.
Esa situación plantea la necesidad de una articulación latinoamericana de líderes con discapacidad de pueblos indígenas. Objetivo que se planteó en La Habana y se tradujo en el compromiso de promover una red que anime la vinculación y promueva el empoderamiento de dichos liderazgos. La tarea específica fue el realizar un nuevo encuentro, el cual fue asumido por Guatemala a través del CONADI. 
La idea es que este proceso lleve a incidir en las políticas públicas de los gobiernos y comunidades, impactando positivamente la vida de las personas indígenas con discapacidad. De otra manera, es desarrollar el modelo social, derribando barreras mentales y actitudinales.
Tema 2- Vulnerabilidad de los pueblos indígenas.

De acuerdo a las ponencias, la población indígena continúa siendo tratada como una minoría social, discriminada y alejada de los espacios públicos de toma de decisiones. 

Los pueblos indígenas son los más vulnerables y experimentan  los niveles de pobreza más altos, enfrentan discriminación, la cual en relación a personas con discapacidad se duplica. Las políticas públicas prácticamente    atienden, lo cual es explicable, si los datos estadísticos son mínimos. Situación que se profundiza en relación a las personas indígenas con discapacidad. Los presupuestos de gobiernos expresan también la discriminación señalada. La invisibilización de las personas indígenas y de las personas indígenas con discapacidad es una realidad a transformar.
Por eso, en la búsqueda de que los Estados sean incluyentes y promuevan el desarrollo de los pueblos indígenas, se necesita que los líderes indígenas con discapacidad posean la mayor cantidad de herramientas legales, políticas y de conocimientos, para que incidan y defiendan sus derechos. 
Particularmente, el CONADI debería establecer una comisión sobre asuntos indígenas para atender a las personas indígenas con discapacidad, fortaleciendo los liderazgos y las demandas propias.
Tema 3- Cosmovisión de los Pueblos Indígenas y Discapacidad

El tema, de acuerdo a la ponente, Alida Arana, aún está pendiente de profundizar, no existe material y la reflexión es mínima. La del presente día se llevó a cabo en el 5 Batz, día propicio para conectarse con el hilo de la vida, hace referencia al hilo de los tejidos, pero también al hilo que nos une a nuestros padres, a nuestros antepasados. Por tanto, es un día para ligarnos a nuestra historia y a la lucha de nuestros pueblos.
La vida de los pueblos originarios está arraigada al territorio, a la naturaleza, al agua, a los recursos naturales. Sin embargo, en este momento las grandes empresas transnacionales buscan explotar los recursos naturales. La lógica que les guía no es la de los pueblos indígenas, quienes cuidan, protegen y se relacionan con su entorno en una relación horizontal. La lógica de las empresas es neoliberal, depredadora, patriarcal, racista y egocéntrica. Los gobiernos atienden la lógica de las empresas y dejan sin apoyo y atención a las comunidades indígenas, contribuyendo con persecución y criminalización de los líderes indígenas.
En esa situación la cultura es el elemento que une y fortalece la lucha de las poblaciones originarias. En la cosmovisión indígena los principios y valores son claves, son hilos que unen a las comunidades al interno e hilos que unen con los abuelos. Dentro de ellos se encuentra el respeto a los antepasados, a cada una de las tareas que sostienen la comunidad. Destacan, los cuidadores de la vida, aquellos que ayudan a que la vida continúe; los sembradores; los y las tejedoras de la historia, quienes con su visión y enseñanza guían y construyen la historia. 

La cosmovisión se convierte así en el sustento más profundo que crearon los abuelos al inicio de la vida, del universo; las costumbres forman parte de la misma, sostienen y construyen la identidad.
La discapacidad es un tema tabú, muchos piensan que es un castigo, derivado de un error cometido en la vida. Igualmente, puede ser percibida como una bendición. Sin embargo, es un tema poco analizado. En el actual contexto, varios factores aparecen como generadores de discapacidad: la desnutrición crónica, la ausencia de servicios de salud o desatención, el bajo ingreso; en pocas palabras, la marginación, pobreza, exclusión y discriminación.
Tema 4- Liderazgo y organización: vacíos y posibilidades (Foro)

La constatación, desde el ámbito de los indígenas, es que se puede nacer con liderazgo y, a veces, se forma. Lo importante es que sea definido en comunidad, ya que es clave el reconocimiento y respaldo comunitario, el respaldo de los líderes mayores. La legitimidad del líder indígena depende de ese reconocimiento comunitario, así como de la capacidad de plantear sus ideas en todo momento. 
Es necesario, también, que se tenga la capacidad de reconocer los errores, las equivocaciones, pues no se es perfecto. Por eso, el líder necesita vincularse con el movimiento asociativo, particularmente con el movimiento de personas con discapacidad, de manera que su conocimiento sobre la discapacidad y la realidad indígena se vinculen y defiendan complementariamente ambas dimensiones de derechos. 
En los pueblos indígenas existe el trabajo comunitario, en ese y otros aspectos se está influenciado por otros. Por eso, la necesidad de percatarse de quienes nos han influido. El líder tiene pensamiento propio pero, se reconoce vinculado a la visión de otros que le han antecedido, a la visión comunitaria.

Además, reconoce que es portador de una misión, la cual vive con pasión. Construye su visión, la cual tiene que ver con la capacidad de soñar. Los sueños nacen de las necesidades, se escriben y tienen que tener metas, sólo así se hacen realidad.
El líder es capaz de enseñar, de transmitir, de identificar nuevos liderazgos y enseñarles, incluso, a costa de su propio liderazgo; tiene que ser creativo y arriesgar, aprendiendo de sus propios errores. Ha de ser constante, insistiendo, siendo disciplinado, abierto al diálogo y conocedor de aquellos con quienes trabaja, entre los cuales establece un clima de confianza. Por eso, les dedica tiempo a los otros y construye un equipo de trabajo desde el ejemplo. Acompaña y está al lado de las personas.
Lista de facilitadores:
a) Olga Montufar (vicepresidente  de la Red Global de Personas indígenas con Discapacidad

b) Rosario Galarza (Oficial de derechos Humanos de RIADIS)

c) Silvia Quan (analista principal de la unidad de tratados de la Alianza Internacional de Discapacidad (IDA) 

d) Alida Arana (Guatemala)

e) William Cajas (Guatemala)

Resultados obtenidos:

(basado en el documento sobre líneas de acción elaborado por los organizadores del taller)
Como resultado del evento y con miras a impulsar el trabajo a favor del seguimiento del cumplimiento de los derechos de las personas indígenas con discapacidad, se conformó una Comisión transitoria de seguimiento al Encuentro.
Las personas electas fueron:

a)  María Elizabeth Jesús Pedro, Sta. Eulalia, Huehuetenango, discapacidad física (usuaria de silla de ruedas).

b)  Noé Gómez, El Palmar, Quetzaltenango, discapacidad visual.

c)  Salvador Mendoza Pop, Santiago Atitlán, Sololá, discapacidad física (usuario de silla de ruedas).

d)  Mario Ariel Martín López, Panajachel, Sololá, discapacidad física (prótesis miembro superior). Isaac Leiva, Izabal, discapacidad visual.

e) Jorge Tzunún – Asesor sugerido por Rosario Galarza. San Lucas Tolimán, Sololá, discapacidad visual.
Objetivo fundamental de la Comisión:

Promover el fortalecimiento (representatividad y conocimientos) de la comisión con miras a incrementar la participación de las personas indígenas con discapacidad.
Ejes de trabajo de la comisión: 

a) Plan de formación sobre pueblos indígenas, discapacidad y legislación de pueblos indígenas.

b) Presupuesto y leyes de descentralización

c) Formación política, monitoreo e incidencia.
Teniendo en cuenta estos ejes, la comisión decidió involucrar en su plan de acción a las siguientes organizaciones de Guatemala: DEMI, Academia de Lenguas Mayas, CODISRA, FODIGUA y PDH
EL CONADI de Guatemala y los integrantes de la comisión de seguimiento establecieron reuniones periódicas para poder realizar las actividades de seguimiento programadas.

6 Conclusiones.
Las conclusiones del taller se basaron en la realización de un plan de acción que fue elaborado en la parte final del mismo, en el que se dividió a los participantes en cuatro grupos y debatieron por grupo dando respuestas a varios enunciados sugeridos por Olga Montufar, Rosario Galarza y Silvia Quan. Las respuestas que constituyeron el material a utilizar para el plan de acción fueron las siguientes:
a) Grupo No. 1

Réplica en comunidades:
Fortalecimiento (empoderamiento) en derechos humanos, CRPD, Declaración de los Pueblos indígenas.
Lo que se aprende hay que transmitirlo a las comunidades, hay que informarle sobre los derechos que como pueblos indígenas y personas con discapacidad tienen. Informarles sobre las instituciones y organizaciones que velan por sus derechos e invitarlas a pertenecer a ellas.
Es necesario empoderar a los líderes y proporcionarles herramientas efectivas como leyes, normativa vigente y documentos que los respalden, continuar formándose de manera continua (puede ser por internet) y transmitirlo a las comunidades por medios diferentes, por ejemplo, programas de radio.
b) Grupo No. 2

Decentralización de los servicios:
Armonización y articulación de leyes en los 3 niveles de gobierno 

Trabajar por la decentralización de la justicia, salud, educación, especialmente, los centros de salud (las comadronas deben estar informadas de la atención a personas con discapacidad, y se requiere un transporte especializado.
Las municipalidades tienen que informar y organizarse para atender a las personas con discapacidad.
Grupo No. 3

Fortalecimiento asociativo de personas indígenas con discapacidad:
Aceptación y reconocimiento de las habilidades de las personas con discapacidad (difusión de la convención y mensajes afirmativos en medios de comunicación locales).
Primero, tener asociaciones legalmente conformadas, empoderarnos y formar líderes.

Realizar diagnósticos para identificar las áreas específicas que se necesitan fortalecer.

Promover programas radiales y televisivos  para la comunicación y aceptación.
Grupo No. 4

Recursos económicos etiquetados para fortalecer las políticas públicas:
Conocer la partida presupuestaria asignada a la temática, informarse en qué se invierte.

Crear una comisión sobre población indígena con discapacidad en el CONADI para trabajar al respecto, participar en el censo y obtener la información necesaria para el diseño de políticas públicas y negociar con entes rectores. 
7 Recomendaciones:
a) Reuniones periódicas, de al menos una vez al mes, de la comisión de seguimiento para ejecutar el plan de acción el cual debe ser supervisada por el CONADI.

b) Realizar réplicas del conocimiento aprendido con líderes indígenas de otras comunidades de Guatemala.

c) Continuar profundizando el conocimiento de los instrumentos internacionales como la CDPD, la declaración de Naciones Unidas sobre los pueblos indígenas y la agenda 2030.

8 Anexos.
Anexo 1: Lista de participantes
NOMBRE COMPLETO

DEPARTAMENTO/MUNICIPIO

TIPO DE DISCAPACIDAD 

LO ACOMPAÑA ASISTENTE (NOMBRE DEL ASISTENTE)

DOCUMENTO DE IDENTIFICACIÓN (DPI)

ORGANIZACIÓN QUE REPRESENTA
1 María Máxima Camey Guerra

Chimaltenango

Talla pequeña

María Dorotea Guerra

En formación

2 Jesús Catú

Tecpán Guatemala, Chimaltenango

Discapacidad visual

Sin acompañante

Organización de Mujeres
3María Brito Santiago

Nebaj, Quiché

Discapacidad Física /muletas

Catarina Estela Raymundo 

Documento 2231 80785 1413 y 2922 97173 1401
Asoc. Mujeres Ixiles/COMUDIS
4 Luis Antonio Imul Tum

Aldea Pasojoc, Zacualpa, Quiché

Discapacidad física

Sin acompañante

Documento 1727 95885 1416

Organización AGPD
5 Marco Tulio López Herrera

Pueblo Nuevo, Momostenango, Totonicapán

Discapacidad visual

Joselyn Coguax Cantuj

Documento 2438 53130 0805

CODEDE (Coordinador)
6 Leticia Catch Pérez

Momostenango, Totonicapán

Madre niño con parálisis cerebral 

Sin acompañante 

Documento 2502 45191 0805 

CODEDIS (Secretaria)
7 Sara Elizabeth Pacajá Pérez

El Palmar, Quetzaltenango

Intelectual leve


Sin acompañante 

Documento 1582 47310 0919

ASODUPA

8 Noé Gómez Ixtacuy

El Palmar, Quetzaltenango

Discapacidad Visual

Frisly Emanuel Martínez Gómez

Documento 2817 57402 0916
1985 26644 0919

En conformación
9 Francisco Martín Carrillo

Huehuetenango 

Deficiencia física

No acompañante

1880 00259 1315
CODEDIS
10 María Elizabeth

Santa Eulalia, Huehuetenango

Silla de ruedas

Miriam Margarita Francisco Juárez

Documento 2711 04367 1317
1938 90305 1308

Fundación Luz
11 Saqueo Neftalí Hernández 

San Miguel Ixtaguacán, San Marcos

Física

Félix Hernández

Documento 1982 94360 1205

OMD
12 Benigna Catalina González López (madre de PcD) 

San Miguel Ixtaguacán, San Marcos

No acompañante

Documento 1803 21803 1205

ASOVIPADIT
13 René Enrique Segura Galicia
San Pedro Pinula, Jalapa

Física

Lisbeth Duarte

Documento 1872 62837 2102

En formación
14 Elvia Margarita Martínez Osorio

Lelachanco, Camotán, Chiquimula (Chortí)

Visual

Margarita Osorio

1719 86717 2005 y 2348 96604 2005 

ADISA
15 Delmi Magali Martínez Osorio

Lelachanco, Camotán, Chiquimula (Chortí)

Visual

Margarita Osorio

Docuemnto En trámite (18 años)

ADISA
16 Regina Constantina Chub Cuz

Cobán, Alta Verapaz

Visual

Maritza Ayu Mo

3479 24190 1601  y 2645 71282 1803

Asociación MEAV
17 María del Rosario Cac

Alta Verapaz

Visual

No acompañante

2363 33224 1601

Asociación MEAV
18 Julián Shiup Coy 

Puruhla, Baja Verapaz

No acompañante

1898 14594 1508

CODEDE
20 Mirza Emiliana Tut Tezucum

Maya Itzá, San Andrés, Petén

No acompañante

1495 10024 1702

Líder Maya Itzá
21 Fredy Cucul (Q´eqchi)

El Estor, Izabal 

Física

No acompanante

1954 06494 1803
Amiguitos

22 María Isabel De León

San Sebastián, Retalhuleu

Física (muletas)


No acompanante

2469 89742 1102

CODERPEDIS (en formación)
23 Mario Chaj 

Samayac, Suchitepéquez

Física 

No acompante

En formación
24 Manuel Yojcom 

San Juan La Laguna

Física (silla)

Mauro José Ujpan Hernández

2970 43536 0717 y 2937 33910 0717

Alma de Colores/ Centro Maya
25 Estela Yaxón
Sololá

Física (muletas)

No acompanante 

Documento 2086 44962 0701

CODEDIS
26 Jorge Tzunún

San Lucas Tolimán, Sololá

Visual
Jorge Tzunún (papá)

CODEDIS
27 Salvador Mendoza Pop

Santiago Atitlán, Sololá

Silla de ruedas

Sin acompañante 

2057 48694 0719
ADISA
28 Mario Ariel Martín López

Panajachel, Sololá

Física
No acompanante

2600 00965 0710

OMD

1. CRONOGRAMA DE ACTIVIDADES

Martes 8 

1
7:00 -8:00
DESAYUNO 
2
8:30 -9:00
INAUGURACIÓN : apertura, Himno y Bienvenida Patrocinadores 

3
9:00 - 9:30
INVOCACIÓN 
encargados: Lo que traen de intercambio de sus comunidades

Observaciones: Ministerio de cultura y deporte 

4
9:30 - 10:15 CONFERENCIA “Antecedentes y Contextualización de los Encuentros Regionales” encargados: Rosario Galarza y Olga Montufar (IDA)
5
10:15 - 10:30
REFRIGERIO AM 

6
10:30 - 12:00 PANEL “Hacia la construcción de la identidad de las comunidades indígenas en el contexto Latinoamericano”

Encargados: 
“Reconocimiento de la identidad indígena” (Lolita Chávez) 

Guate; “Reconocimiento de la libre determinación de las personas indígenas con discapacidad” (Franciso Sojuel)

Guate; “Implicancias de la declaración de Naciones Unidas sobre los pueblos indígenas en la construcción de la identidad indígena” (Olga Montufar)

IDA; “La importancia de la CDPD como instrumento vinculante” (Rosario Galarza)

IDA 2 de afuera RIADIS 

Observaciones: 15 MIN POR PERSONA , 60 TOTAL, 30 min para preguntas y respuestas 

7
12:00 -12:45
PRESENTACIÓN “Cosmovisión y Discapacidad”
Alida Arana Vicente y XXX
Se presentan retos y se harán grupos para la siguiente parte 

8
12:45 - 13:50
ALMUERZO 
9
14:00 -15:00 “TRABAJO EN GRUPO”, Intercambio de experiencias y conocimientos. Encargados: Alida Arana Vicente y XXX, 6 grupos.
-
notas: Identificar elementos positivos y negativos (Preguntas generadoras 5 preguntas), Adversidades y retos en las comunidades. 

10
15:00 -16:00
“EXPOSICIÓN EN PLENARIA”
Exposición de grupos de acuerdos. 10 min por grupo 

11
16:00 -16:15
REFRIGERIO PM
12
16:15- 17:15
“TRABAJO EN GRUPO ”Un acercamiento a las recomendaciones del comité de  la CDPD para Guatemala. desafíos que enfrentan las personas indígenas con discapacidad desde su mirar, sentir y vivir. Introducción (Silvia Quan) – IDA, facilitadora: Rosario Galarza (IDA), Papelografos 

13
17:15-17:45
Conclusión del día y cierre 
Olga Montufar (IDA)


14
19:00 - 20:00
CENA
15
20:00 -21:00
MOMENTO CULTURAL (Marimba, Pabac, Masacre del venado)

Miércoles 9 

1
7:00- 8:00 DESAYUNO 
2
8:30 -9:00 Recapitulación de temas del día anterior. Encargada: Rosario Galarza (IDA)
3
9:00- 10:30
PANEL “Desafíos y oportunidades en la participación activa y la organización de las personas indígenas con discapacidad” 

“Cómo vincular la CDPD con la declaración de los pueblos indígenas” (Silvia Quan) – IDA

“Importancia de la participación de las personas indígenas con discapacidad en todos los procesos” (Olga Montufar) – IDA

“desafíos que presentan los objetivos de desarrollo sostenible” (Rosario Galarza) - IDA 

3 expositores y ronda de preguntas 

4
10:30 -10:45
REFRIGERIO 
5
10:50- 12:30 PLANIFICACIÓN: próximos pasos a seguir, elaboración de una declaración Y CONCLUSIONES Y CIERRE DEL EVENTO . Encargados: Silvia Quan, Rosario Galarza y Olga Montufar (IDA). Notas:Buscar metodología con RIADIS, Hacer grupos que identifiquen prioridades de acción en base a los talleres anteriores y luego se van reduciendo y salen los temas en los cuales se planifican 

8
12:45-13:50
ALMUERZO 

Rosario Galarza

Oficial de Derechos Humanos

Red Latinoamericana de Organizaciones no gubernamentales de personas con discapacidad y sus familias - RIADIS

