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 Este informe ha sido cofinanciado por el Programa Derechos, Igualdad y Ciudadanía de la Unión Europea. La Unión Europea no ha participado en su preparación y publicación. El Foro Europeo de la Discapacidad reconoce que las opiniones expresadas en él no reflejan necesariamente la posición de la Unión Europea.
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5Huir de Siria en silla de ruedas

Desafíos específicos de los refugiados y solicitantes de asilo sordos



Acrónimos

· CDPD: Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad de la ONU
· OPD: organizaciones de personas con discapacidad

· UE: Unión Europea
· LGBTI: acrónimo de lesbianas, gays, bisexuales, transgénero e intersexuales que se utiliza para referirse a miembros de minorías sexuales y de género.
· ONG: organización no gubernamental
Glosario

· Solicitante de asilo: persona que busca protección internacional y cuya solicitud de asilo aún no ha sido examinada (en países donde existen procedimientos individualizados).

· Puntos de acceso: primer lugar de recepción para la identificación, el registro y la toma de huellas dactilares de los solicitantes de asilo, cuyo objetivo es mejorar los esfuerzos de coordinación entre las agencias de la UE y las autoridades nacionales en las fronteras exteriores de la UE.

· Migrante: toda persona que ha residido en un país extranjero durante más de un año independientemente de las causas, voluntarias o involuntarias, o de los medios utilizados, regulares o irregulares, para emigrar.
· Refugiado: toda persona que, debido a fundados temores de ser perseguida por motivos de raza, religión, nacionalidad, pertenencia a determinado grupo social u opiniones políticas, se encuentra fuera del país de su nacionalidad.

· Centro de recepción: lugar que brinda servicios a migrantes, incluidos refugiados.

· Transmigrante: toda persona que se encuentra en tránsito en un país o región con miras a emigrar a otra región.

Introducción 

El presente manual tiene por objeto informar a nuestra comunidad de miembros y asociados, en particular a las organizaciones de personas con discapacidad (OPD) en Europa, acerca de las perspectivas de los migrantes, incluidos los refugiados con discapacidad, y la manera de incluirlos en sus labores. Comprende:

· Una breve reseña sobre la situación de los migrantes desplazados por conflictos.

· Buenas prácticas sobre cómo incluir las voces de los refugiados y migrantes con discapacidad en la labor de las OPD.

· Ideas y recomendaciones sobre maneras de avanzar.
· Un testimonio sobre la huida de un conflicto en una silla de ruedas.
El presente informe es un documento en constante evolución que pretendemos actualizar conforme haya más información disponible y de calidad.

Acerca del Foro Europeo de la Discapacidad

El Foro Europeo de la Discapacidad (EDF) es una organización de personas con discapacidad que defiende los intereses de más de 100 millones de personas con discapacidad en la Unión Europea. Somos una plataforma única que reúne a organizaciones que representan a personas con discapacidad de toda Europa. Además, somos una organización dirigida por personas con discapacidad y sus familias y, por lo tanto, representamos una voz fuerte y unida de las personas con discapacidad en Europa.

Labores de promoción del EDF sobre refugiados con discapacidad 

Nuestras labores de promoción de refugiados con discapacidad comenzaron en 2015, en cooperación con nuestros miembros y organizaciones como Human Rights Watch, el Comité Económico y Social Europeo y el Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados.

Elevamos el asunto a la Comisión Europea y al Parlamento Europeo, abogando por que todo el financiamiento de la UE para los refugiados también incluyese a los refugiados con discapacidad. Durante una misión en Grecia, pudimos evaluar la difícil situación que afrontan los refugiados con discapacidad.

En la Conferencia de Estados Partes de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad (CDPD) de la ONU, exhortamos que el Pacto Mundial sobre Refugiados y el Pacto Mundial sobre Migrantes incluyesen las voces de las personas con discapacidad.

En repetidas ocasiones instamos a la Unión Europea (UE) y a sus Estados miembros que adoptasen un enfoque basado en los derechos humanos para la migración provocada por conflictos, garantizando la recepción digna de los migrantes con discapacidad. Lo reclamamos porque, en nuestra visión de Europa, los derechos humanos han de hacerse valer para todos.

“La UE debe respetar los derechos humanos de todos los refugiados. Se deben asignar fondos adicionales para hacer frente a la crisis de refugiados y todas las medidas deben tener en cuenta las necesidades de los refugiados y solicitantes de asilo con discapacidad. Ningún refugiado, incluidos los refugiados con discapacidad, debe ser encerrado o segregado.”

- Yannis Vardakstanis, Presidente del EDF.

Viajes migratorios

Millones
 de personas que huyen de la guerra, la persecución y las violaciones de derechos humanos en todo el mundo llegan a Europa principalmente por mar a través de Italia, Grecia, Chipre y Malta.

Estos viajes incluyen peligros como tortura y maltrato, secuestro por parte de traficantes y contrabandistas de personas, violencia y explotación sexuales y negación de atención médica. Los niños no acompañados, las mujeres, las personas LGBTI+ y las personas con discapacidad se encuentran entre los grupos más vulnerables, especialmente aquellos con identidades interseccionales. Algunas personas adquieren discapacidades a lo largo del viaje.

Viaje en el mar

Miles de personas se ahogan o se pierden en el mar. En 2018 hubo un promedio de seis muertes en el mar Mediterráneo por día.
 Las personas que necesitan atención médica a menudo permanecen en alta mar durante días antes de que puedan desembarcar. Muchos son interceptados y detenidos por los guardacostas libios en condiciones insalubres con acceso limitado a alimentos, lo que provoca enfermedades y la muerte.

Llegada a puntos de acceso y centros de recepción

Aquellos que llegan a los puntos de acceso (primeros lugares de recepción en la UE) y otros centros de recepción también se enfrentan a múltiples obstáculos:

· La falta de identificación de la discapacidad o la falta de apoyo adecuado para las personas con discapacidad.

· La falta de acceso a servicios (incluidos programas de asistencia) e instalaciones.

· La falta de acceso a atención médica y acceso insuficiente a tecnologías de asistencia y otros servicios relacionados con la discapacidad (como interpretación en lengua de signos y mecanismos de toma de decisiones asistida, etc.)
.

Solicitud de asilo

El procedimiento de solicitud de asilo presenta más trabas para las personas con discapacidad:

· Las personas con discapacidad intelectual pueden tener dificultades para preparar entrevistas y recopilar la información necesaria para demostrar la credibilidad de sus afirmaciones.

· Las personas ciegas, sordas o con movilidad reducida pueden necesitar ayuda para comunicarse o superar barreras arquitectónicas.

Marco legal y normativo

La condición de solicitante de asilo y de refugiado proporciona un marco para la recepción y protección legal de los migrantes desplazados por conflictos en los países de acogida.

Marco internacional
Convención sobre el Estatuto de los Refugiados, adoptada en Ginebra en 1951
El asilo fue reconocido por primera vez como una obligación internacional en la Convención sobre el Estatuto de los Refugiados, adoptada en Ginebra en 1951 a la que se han adherido todos los países de la UE. Es un derecho fundamental que se concede a las personas que huyen de la persecución, conflictos violentos, graves violaciones de derechos humanos o graves perjuicios en su país de origen.

La condición de "refugiado" se refiere a toda persona que cumple los criterios establecidos en el artículo 1A (2) de la Convención de 1951:

“Que debido a fundados temores de ser perseguida por motivos de raza, religión, nacionalidad, pertenencia a determinado grupo social u opiniones políticas, se encuentre fuera del país de su nacionalidad y no pueda o, a causa de dichos temores, no quiera acogerse a la protección de tal país; o que, careciendo de nacionalidad y hallándose, a consecuencia de tales acontecimientos, fuera del país donde antes tuviera su residencia habitual, no pueda o, a causa de dichos temores, no quiera regresar a él”.

La demostración de los requisitos incluidos en la definición de "refugiado" de la Convención puede resultar difícil para las personas con discapacidad, ya que las personas con discapacidad intelectual o psicosocial pueden carecer del apoyo necesario para demostrar un "temor fundado".

Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad de la ONU (CDPD)
La CDPD es un instrumento internacional jurídicamente vinculante que establece los criterios mínimos de los derechos de las personas con discapacidad. Incluye la protección internacional en situaciones de riesgo y emergencias humanitarias. Todos los países de Europa, excepto Liechtenstein, son parte de la CDPD.
 La UE es parte de la CDPD desde 2011.

El artículo 11 aborda los derechos de las personas con discapacidad en situaciones de riesgo y emergencias humanitarias, al establecer que:

“Los Estados Parte adoptarán, en virtud de las responsabilidades que les corresponden con arreglo al derecho internacional, y en concreto el derecho internacional humanitario y el derecho internacional de los derechos humanos, todas las medidas necesarias para garantizar la seguridad y la protección de las personas con discapacidad en situaciones de riesgo, incluidas situaciones de conflicto armado, emergencias humanitarias y desastres naturales.” 

La UE recibió recomendaciones del Comité sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad de la ONU en 2015 para que “integre las cuestiones relativas a la discapacidad en sus políticas sobre migración y refugiados y publique directivas dirigidas a sus organismos y Estados miembros aclarando que la detención restrictiva de personas con discapacidad en el contexto de la migración y la solicitud de asilo no es conforme a la Convención.”

Objetivos de Desarrollo Sostenible - Agenda 2030
La Agenda de Desarrollo 2030 reconoce la importancia de empoderar a las personas en situación de vulnerabilidad, incluidas las personas con discapacidad, los refugiados y los desplazados internos.

El Objetivo 8 sobre trabajo digno y crecimiento económico incluye un objetivo específico para proteger los derechos laborales y promover ambientes de trabajo seguros para los trabajadores migratorios.

El Objetivo 10 sobre la reducción de las desigualdades abarca dos objetivos por separado: empoderar a las personas con discapacidad y facilitar la migración y la movilidad ordenadas, seguras, regulares y responsables de las personas. Es fundamental reforzar el vínculo entre discapacidad y migración en el futuro diálogo internacional.

 Pacto Mundial sobre Refugiados y Foro Mundial sobre Refugiados
El Pacto Mundial sobre Refugiados (PMR) es un documento político cuyo objetivo es mejorar la respuesta internacional ante situaciones tanto nuevas como existentes de refugiados. Fue adoptado por la Asamblea General de las Naciones Unidas en 2018.

El Pacto establece acuerdos para los gobiernos, las organizaciones internacionales y otras partes interesadas, para garantizar que los países de acogida reciban un apoyo previsible y sostenible; que los refugiados puedan contribuir a sus comunidades de acogida y asegurar su propio futuro; y que se busquen soluciones desde el principio. El documento reconoce a las personas con discapacidad como personas con necesidades específicas que requieren recursos adicionales y asistencia especial de los Estados.

El primer Foro Mundial sobre Refugiados es una oportunidad única para que la comunidad internacional, incluidas las organizaciones representativas de personas con discapacidad, se reúnan y sienten las bases para la implementación del Pacto Mundial a largo plazo. El primer Foro Mundial sobre Refugiados se celebró en Ginebra, Suiza, los días 17 y 18 de diciembre de 2019. Incluyó un intercambio y la presentación de buenas prácticas y experiencias sobre la inclusión de refugiados y migrantes en las comunidades de acogida.

También existe un Pacto Mundial para la Migración que aborda la migración en general.

Directrices del IASC para la Inclusión de las Personas con Discapacidad en la Acción Humanitaria
El Equipo de Trabajo del Comité Permanente entre Organismos de las Naciones Unidas (IASC, por sus siglas en inglés) para la Inclusión de Personas con Discapacidad en la Acción Humanitaria elaboró las Directrices para la Inclusión de las Personas con Discapacidad en la Acción Humanitaria que fueron respaldadas por los directores del IASC en octubre de 2019 y publicadas el 12 de noviembre.

Las Directrices tienen como objetivo garantizar que todas las fases de la acción humanitaria incluyan la discapacidad. También hacen hincapié en que las personas con discapacidad deben beneficiarse de la asistencia humanitaria y ser actores empoderados de la respuesta humanitaria.

Marco europeo

Carta de los Derechos Fundamentales de la Unión Europea

La Carta obliga a las instituciones, organismos y agencias de la UE a respetar los derechos fundamentales en todas sus acciones. De manera similar, obliga a los países de la UE a respetar los derechos fundamentales cuando aplican la legislación de la UE.

La siguiente lista, que no es taxativa, destaca los derechos más relevantes para los refugiados con discapacidad: derecho a la integridad de la persona (artículo 3), prohibición de la esclavitud y del trabajo forzado (artículo 5), derecho a la educación (artículo 14), derecho de asilo (Artículo 18), no discriminación, incluso por motivos de discapacidad (artículo 21), derechos del niño (artículo 24), integración de las personas con discapacidad (artículo 26) y atención sanitaria (artículo 35).

Sistema Europeo Común de Asilo

La UE es un espacio de fronteras abiertas y libre circulación de personas. Sus países han adoptado un enfoque conjunto para recibir y proteger a los solicitantes de asilo y refugiados mediante la armonización de su legislación nacional. La UE estableció un Sistema Europeo Común de Asilo (SECA) y elaboró normas comunes para un procedimiento de asilo justo y eficaz, la recepción de solicitantes de asilo y sobre el reconocimiento y contenido de la condición de refugiado. La legislación de la UE en materia de asilo ha evolucionado notablemente desde la creación del SECA y se han adoptado varias leyes:

1) La Directiva del Consejo relativa a las normas mínimas para la concesión de protección temporal en caso de afluencia masiva de personas desplazadas
; 
2) La Directiva del Consejo por la que se aprueban normas mínimas para la acogida de los solicitantes de asilo
; 
3) El Reglamento del Consejo por el que se establecen los criterios y mecanismos de determinación del Estado miembro responsable del examen de una solicitud de asilo (Reglamento de Dublín)
; 
4) La Directiva para un estatuto uniforme para el reconocimiento de refugiados
 y, 

5) La Directiva del Consejo sobre normas mínimas en los procedimientos de los Estados miembros para la concesión o retirada de la condición de refugiado.
 
Se han producido cambios importantes en los últimos años. Las normas de la UE más recientes establecen rigurosas normas comunes y una cooperación más sólida para garantizar que los solicitantes de asilo sean tratados por igual en un sistema abierto y justo, donde sea que realicen la solicitud. En resumen:

· La Directiva revisada sobre procedimientos de asilo
 cuyo objetivo son decisiones en materia de asilo más justas, rápidas y de mayor calidad. Debe concederse mayor protección a los menores no acompañados y víctimas de tortura. Los solicitantes de asilo con necesidades especiales, incluidas las personas con discapacidad, deben contar con el apoyo necesario, incluido el tiempo suficiente, para exponer su solicitud y crear las condiciones necesarias para un acceso efectivo a los procedimientos y para presentar los elementos necesarios para fundamentar su solicitud de protección internacional.
 La obligación de garantizar el apoyo adecuado es fundamental para asegurar el acceso equitativo de las personas con discapacidad a todas las etapas del procedimiento en igualdad de condiciones con los demás.
· La Directiva revisada sobre las condiciones de acogida
 garantiza que existan condiciones materiales de acogida humanas (tales como la vivienda) para los solicitantes de asilo en toda la UE y que se respeten plenamente los derechos fundamentales de éstos. También garantiza que la detención solo se imponga como medida de último recurso.

· La Directiva revisada sobre reconocimiento
 aclara los motivos para otorgar protección internacional y, por lo tanto, hará que las decisiones en materia de asilo sean más sólidas. Su objetivo es mejorar el acceso a los derechos y a las medidas de integración para los beneficiarios de la protección internacional. Sin embargo, todavía no reconoce la ‘discapacidad’ o la ‘discriminación por motivos de discapacidad’ entre los motivos de persecución que permitirían otorgar protección internacional en calidad de refugiado. El Reglamento de Dublín revisado
 aumenta la protección de los solicitantes de asilo durante el proceso de determinación del Estado responsable del examen de la solicitud y aclara las normas que rigen las relaciones entre los Estados. Crea un mecanismo para la detección temprana de problemas en los sistemas nacionales de asilo o de recepción y para abordar sus causas subyacentes e impedir que se conviertan en verdaderas crisis.
En 2015, la Comisión Europea presentó una Agenda Europea de Migración exhaustiva, destinada a abordar los retos inmediatos y dotar a la UE de las herramientas necesarias para gestionar mejor la migración a medio y largo plazo en el ámbito de la migración en su conjunto.

Documentos de políticas migratorias de la UE

Los siguientes documentos son estratégicos y no se refieren a los derechos de los migrantes con discapacidad:

· Los Principios básicos comunes para la integración de inmigrantes (2004) establecen los principios fundamentales para la integración de los migrantes en la UE.
· El Plan de acción para la integración de los nacionales de terceros países (2016) proporciona un marco exhaustivo y medidas concretas para respaldar los esfuerzos de los Estados miembros en la elaboración y el fortalecimiento de sus políticas de integración, incluida la educación, el aprendizaje de idiomas, el empleo y la formación profesional, el acceso a servicios básicos tales como la vivienda y la salud, la participación activa y la inclusión social, para luchar contra la discriminación.

· Las Conclusiones del Consejo sobre la integración de los nacionales de terceros países que residen legalmente en la UE (2016) invitan a los Estados miembros a centrar sus esfuerzos en diversas esferas con arreglo a las políticas y prioridades nacionales. Estas esferas incluyen medidas tempranas de integración y, en particular, las destinadas a favorecer el acceso temprano a la educación, la formación profesional y al mercado laboral, pero también las destinadas a ofrecer oportunidades a los nacionales de terceros países para su participación activa en la vida económica, cívica y cultural de los Estados miembros, y a luchar contra la discriminación y la segregación.

·  Comunicación sobre la protección de los menores migrantes (2017) establece medidas prioritarias que incluyen garantizar la protección a la llegada, condiciones de acogida adecuadas para los niños, tutela efectiva, medidas tempranas relacionadas con la integración, acceso a educación inclusiva y no discriminatoria, acceso oportuno a la atención sanitaria, etc. 

 “Los refugiados, los migrantes y los solicitantes de asilo con discapacidad siguen siendo detenidos dentro de la Unión Europea en condiciones que no garantizan la asistencia adecuada ni los ajustes razonables. Al Comité también le preocupa que el procedimiento de toma de decisiones en materia de migración no sea accesible para todas las personas con discapacidad, y que la información y la comunicación no se ofrezcan en formatos accesibles.”

· El Comité sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad de la ONU durante el proceso de examen de la UE en 2015.

Financiamiento de la UE 

Los Estados miembros cuentan con varios Fondos de la UE para invertir en la integración de los migrantes, incluidas las personas con discapacidad. Dichos Fondos incluyen instrumentos de financiación de gestión común (gestión tanto por parte de las instituciones de la UE como de las autoridades nacionales), incluidos los Fondos Estructurales y de Inversión Europeos (Fondos EIE) y el Fondo de Asilo, Migración e Integración (FAMI), y de gestión directa (gestión solo por parte de las instituciones de la UE), por ejemplo, el Programa Europeo de Empleo e Innovación Social, el Programa de Derechos, Igualdad y Ciudadanía y el Programa Salud para el Crecimiento.

Ejemplos de actividades

En esta sección del manual se describen ejemplos de actividades de nuestros miembros, asociados y otras OPD sobre la inclusión de refugiados y migrantes con discapacidad.

Bienvenida a Refugiados con Discapacidad

Disabled Refugees Welcome (DRW) es un proyecto dirigido por el Instituto de Vida Independiente de Estocolmo, Suecia y financiado por el Fondo de Herencia Sueco: Allmänna Arvsfonden.
El DRW ha concebido nuevos métodos para facilitar el proceso de acogida de las personas con discapacidad recién llegadas a Suecia y contribuye al desarrollo de políticas de integración más accesibles.

Sus principales actividades incluyen:

· documentar las necesidades, los deseos y las soluciones de los recién llegados con discapacidad;

· proporcionar recomendaciones a las autoridades, organizaciones, e instituciones que trabajan en la integración de los recién llegados para garantizar que sus actividades incluyan las perspectivas de las personas con discapacidad;

· brindar apoyo entre pares a refugiados y solicitantes de asilo con discapacidad;

· facilitar su participación en el aprendizaje de idiomas mediante la solicitud de ajustes razonables necesarios;

· Brindar apoyo en su acceso a servicios sociales, dispositivos de asistencia o para obtener asistencia personal, vivienda accesible o para enseñar a personas invidentes a usar el bastón guía y a encontrar empleo en Suecia.

Documentación de la situación

A continuación, se describen algunos ejemplos de la labor llevada a cabo por DRW que reflejan la variedad de obstáculos que afrontan los refugiados con discapacidad.

Sin un techo 
Historia: Una mujer con discapacidad, debido a una poliomielitis infantil, vive en Estocolmo con sus dos hijos. Junto con su familia se vieron obligados a mudarse a un apartamento inaccesible en el bosque de Västernorrland. Es difícil acudir a las tiendas, a la escuela, al médico, etc., sin un automóvil.

Resultados: Aislamiento. Falta de formación del idioma sueco para la madre y sus hijos. Dificultad para dormir. Empeoramiento del estado de salud. Mayor dificultad y síntomas de lesiones de la polio.
Problemas: Los contratos cortos de viviendas y las áreas remotas con transporte deficiente son problemas comunes para los recién llegados durante su período de establecimiento. Ello acarrea dificultades a la hora de crear una red social y de acceder posteriormente al empleo y al aprendizaje del idioma.

Enseñanza del idioma sueco inaccesible
Historia: A un hombre invidente no se le ha brindado la asistencia necesaria para acceder a la enseñanza accesible del idioma sueco. Por lo tanto, depende de los demás para comunicarse.

Resultado: Soledad y aislamiento en el hogar. Debido al aislamiento ha desarrollado depresión, trastorno del sueño, pérdida de confianza, y un deterioro drástico de su autoestima.

Problemas: La enseñanza del idioma sueco en el marco de un servicio para el establecimiento carece de una perspectiva de discapacidad. Esto significa que no se tuvo en cuenta la perspectiva de la funcionalidad en la preparación de la formación, como por ejemplo el acceso al transporte y el estado de salud. Ello demuestra que el conocimiento de las condiciones de vida de los grupos destinatarios es deficiente. La perspectiva de discapacidad tampoco está presente en la cooperación entre las autoridades para la recepción de migrantes.

Denegación de asistencia personal
Historia: A un hombre con permiso de residencia permanente se le deniegan apoyo y servicios. Tiene muchas necesidades debido a lesiones en la espalda con dolor crónico. El hombre se encuentra aislado en su vivienda debido a la denegación de asistencia y de acceso a un transporte adaptado.

Problemas: La denegación de apoyo y de servicios causa problemas a las personas con discapacidad en general. La denegación de asistencia viola el derecho humano a la libre determinación. Ello también acarrea graves consecuencias para la salud psicológica de una persona.

Reunificación familiar denegada
Historia: A una recién llegada con condición de refugiada se le denegó la reunificación familiar. Esta madre ha solicitado un permiso para sus dos hijos menores de edad. La solicitud fue rechazada por no tener empleo. Madre e hijos no se han visto en cuatro años.

Motivo de la denegación: Incumplimiento del requisito de manutención en parte debido a la falta de información y a un programa de establecimiento adaptado.

Problemas: El índice de desempleo es elevado tanto entre las personas con discapacidad como entre los recién llegados. Además, el trabajo que pueden encontrar suele ser físicamente exigente y no accesible.

Contacto: info@disabledrefugeeswelcome.se. 

Planificar juntos: empoderamiento de refugiados con discapacidad

Se trata de un proyecto de la Confederación Nacional de Personas con Discapacidad de Grecia (NCDP, por sus siglas en inglés), financiado por la Agencia de la ONU para los Refugiados (ACNUR). Ganó el premio "Integrar a niños con discapacidad" en el marco del proyecto del ACNUR “niños refugiados urbanos – reto de innovación” en marzo de 2017.
Actividades incluidas:

· capacitación de 500 profesionales que trabajan con refugiados sobre la Convención de las Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad y sobre maneras de apoyar la inclusión de los refugiados con discapacidad en la sociedad griega;

· provisión de información y orientación a las organizaciones que operan en el sector;
· apoyo y orientación a los refugiados con discapacidad y sus familias a través de una línea directa y reuniones individuales acerca de su inclusión en la educación, atención sanitaria, vivienda accesible, evaluación y certificación de discapacidad;

· influir en las políticas y prácticas mediante las observaciones planteadas por los refugiados con discapacidad durante las reuniones de consulta celebradas sobre sus problemas más acuciantes;

· creación y puesta en marcha de un comité asesor integrado por refugiados y solicitantes de asilo con discapacidad y miembros de sus familias;

· apoyo y asesoramiento entre pares para los refugiados que son padres de niños con discapacidad.

Resultados positivos:

· desarrollo de un entorno accesible y mejora de las tecnologías de asistencia pertinentes (dispositivos de asistencia, adaptación y rehabilitación) para refugiados con discapacidad; 
· presentación de sugerencias valiosas sobre cómo diseñar programas/servicios adecuados para las personas con discapacidad;

· superación de estereotipos negativos y prejuicios contra las personas con discapacidad; 
· mejora de la eficiencia de las políticas y prácticas a nivel local, regional y nacional.
Contacto: s.worker.refugees@esaea.gr o refugees@esaea.gr
Perspectivas de los refugiados con discapacidad en los informes alternativos de la CDPD 

La Organización que representa a las personas con discapacidad en los Países Bajos, Ieder-in, incluyó las voces y perspectivas de los refugiados con discapacidad en su informe alternativo ante el Comité de las Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad. El informe es parte del futuro examen de los Países Bajos por parte el Comité y servirá para informar a éste acerca del progreso alcanzado en el cumplimiento de los derechos de la CDPD para las personas con discapacidad, incluidos los refugiados con discapacidad. Ieder-in instará al Comité a formular recomendaciones sobre cómo mejorar la vida de las personas con discapacidad, incluidos los refugiados con discapacidad en los Países Bajos.

Contacto: post@iederin.nl 

Folleto sobre derechos para recién llegados con Síndrome de Down 

La Asociación Italiana de Personas con Síndrome de Down publicó un folleto para refugiados con Síndrome de Down en italiano, inglés, francés y español. Este folleto es parte del proyecto “Easy Info. Saber es Poder”. Está dirigido a los familiares extranjeros de personas con síndrome de Down que viven en Italia. Proporciona información accesible sobre sus derechos como recién llegados a Italia con respecto a la protección social, permisos de trabajo, salud y educación.

Contacto: aipd@aipd.it
Participación de las OPD en casos de emergencia en la Región del Pacífico

El objetivo de este proyecto consistió en estrechar la colaboración entre las OPD y las ONG humanitarias nacionales para el desarrollo, la planificación e implementación de programas humanitarios, como respuesta al ciclón tropical Gita en Tonga.

Sus actividades incluyeron:

· La evaluación de las necesidades de las personas con discapacidad en emergencias humanitarias;
· Capacitación para el fomento de la capacidad de las OPD de abogar por la inclusión de las personas con discapacidad en la labor de los organismos de asistencia humanitaria: las OPD recibieron respaldo para cartografiar los actores humanitarios clave en Tonga y crear mensajes clave utilizando la experiencia vivida de la discapacidad y el desastre. 
Los resultados son significativos: 
· Se creó un equipo de recursos de las OPD constituido por 16 miembros que actúa como punto de contacto de las OPD para los organismos de asistencia humanitaria;
· Tras la capacitación, el equipo de recursos de las OPD aumentó su capacidad de promoción de la inclusión en los organismos de asistencia humanitaria, y las organizaciones locales acogen con agrado las aportaciones de los miembros del equipo de recursos de las OPD;
· Los principales organismos de asistencia incluyen a las personas con discapacidad en los programas de asistencia;
· Se han creado contactos con organismos de asistencia humanitaria que se mantendrán y serán útiles para futuras respuestas a los desastres.
Los aprendizajes del proyecto: 

· Se utilizó el concepto de la no discriminación como fundamento para promover, entre los principales organismos de asistencia humanitaria, las garantías de protección y acceso equitativo en el marco de la asistencia a las personas con discapacidad;
· Las personas con discapacidad y su organización representativa, a través del Recurso de las OPD, participaron y se involucraron en el desarrollo de la metodología para la evaluación de necesidades, las actividades de promoción y las aportaciones en las auditorías de accesibilidad;
· La cooperación y coordinación entre el equipo de recursos de las OPD y los organismos de asistencia humanitaria promoverá el aprendizaje entre pares y el intercambio de información, herramientas y recursos;

· El aumento de la coordinación entre los actores humanitarios y de desarrollo puede contribuir asimismo al fortalecimiento de los sistemas de servicios nacionales, utilizando la asistencia como una oportunidad para reconstruir sociedades y comunidades más inclusivas;
· La promoción continua del equipo de recursos de las OPD contribuirá a la sensibilización y al fortalecimiento del personal humanitario nacional en materia de derechos, protección y seguridad de las personas con discapacidad, y podría contribuir a reforzar todavía más su capacidad y facultad de identificar e incluir a las personas con discapacidad en los mecanismos de preparación y asistencia;
· Las recomendaciones formuladas en el informe de evaluación de necesidades pueden servir de referencia para políticas inclusivas, y los datos desglosados recopilados se pueden utilizar de manera continua para evaluar y promover la inclusión en el marco de la asistencia humanitaria.
Las OPD cuyos miembros también formaron parte del Recurso de las OPD, son la Asociación Nacional de Discapacidad Visual de Tonga (TNVIA) y Naunau 'o e' Alamaite Tonga Association Incorporated (NATA).

Contacto: manager@pacificdisability.org
Acceso a los servicios para migrantes con discapacidad

El proyecto AMiD de ‘Acceso a los servicios para migrantes con discapacidad’, es un proyecto destinado a respaldar la acogida e integración de refugiados y migrantes con discapacidad.
 El Foro Europeo de la Discapacidad y nuestros miembros griegos e italianos formaron parte del proyecto.

En el marco del proyecto se creó la herramienta de evaluación de necesidades (NAT). NAT es una plataforma interactiva para identificar a refugiados y migrantes con discapacidad a su llegada a la Unión Europea. Su objetivo es:

· apoyar a las ONG y las autoridades locales en la evaluación de las necesidades de asistencia de migrantes y refugiados con discapacidad, y brindarles el apoyo necesario para su inclusión en la sociedad;
· mejorar su procedimiento de registro, puesto que puede utilizarse en cualquier etapa del procedimiento de asilo y/o de acogida;
· Promover el conocimiento y la asistencia de los profesionales multidisciplinarios que trabajan con migrantes y/o personas con discapacidad.
NAT adopta un enfoque basado en los derechos humanos para evaluar las necesidades de asistencia de las personas con discapacidad, y se basa en la lista breve de preguntas del Grupo de Washington destinadas a identificar a las personas con discapacidad en un censo o encuesta.
Con el proyecto AMiD también se capacitó a profesionales y organizaciones locales que trabajan en servicios para migrantes y refugiados y se analizó la situación de los refugiados con discapacidad en Austria, Grecia, Finlandia e Italia.

Durante la conferencia final del proyecto se resaltó la importancia de una colaboración más estrecha y sólida entre las OPD y las organizaciones que trabajan con migrantes.

Contacto: Asociación Europea de Proveedores de Servicios para Personas con Discapacidad a info@easpd.eu.

Ideas y recomendaciones

En base a un breve análisis de la labor de nuestros miembros y asociados, entre las medidas que podrían adoptar las OPD, cabe destacar:

Sugerencias:

Apoyo a migrantes, incluidos refugiados
· Crear vínculos entre las comunidades de acogida y de refugiados/migrantes y redes de apoyo entre pares entre las personas con discapacidad del país de acogida y los refugiados y migrantes con discapacidad;

· Organizar una campaña de concienciación para informar a los refugiados y migrantes con discapacidad sobre la CDPD y los datos de contacto de las OPD, los organismos de igualdad y los proveedores de servicios a nivel local y nacional.

· Ayudar a los refugiados y migrantes con discapacidad en su acceso a los servicios básicos, tales como el alojamiento y la vivienda, la distribución de alimentos, la reducción de la pobreza y la generación de ingresos (incluido el empleo), la educación, la salud, la protección contra la discriminación y el asesoramiento legal.

Involucrar a los refugiados y migrantes en sus labores

· Contratar a refugiados y migrantes con discapacidad e incluirles en sus equipos;

· Consultar e involucrar a los refugiados y migrantes con discapacidad y a las organizaciones que les apoyan en las labores y procesos de toma de decisiones de sus organizaciones, por ejemplo, mediante su participación en sus órganos rectores;

· Realizar consultas con los refugiados y migrantes con discapacidad acerca de sus principales preocupaciones y brindarles información accesible acerca de soluciones en el contexto local, sobre los servicios disponibles y las barreras y cómo superarlas;

· Involucrar a mediadores culturales para garantizar la participación efectiva de refugiados y migrantes en sus labores;

· Garantizar que las perspectivas de los refugiados y migrantes con discapacidad se incluyan en las labores de promoción y comunicación de la organización, y en particular las perspectivas de mujeres y niñas, menores no acompañados, personas mayores, personas LGBTI, personas de minorías étnicas, personas con discapacidad intelectual, mental o psicosocial, personas sordas y ciegas y personas con discapacidades múltiples, puesto que corren un mayor riesgo de sufrir violencia, explotación y maltrato;

· Capacitar a su personal y miembros sobre las preocupaciones específicas de los refugiados y migrantes con discapacidad, capacitarlos para participar en la formulación de políticas de asistencia en materia de refugiados y migración, e incluir a refugiados y migrantes con discapacidad en el proceso.

Crear alianzas con otras organizaciones:

· Forjar alianzas entre proveedores de servicios locales para personas con discapacidad, OPD locales y refugiados con discapacidad, con miras a lograr una mejora fundamental de la condición de los refugiados con discapacidad;

· Crear vínculos entre el movimiento de la discapacidad y las organizaciones de la sociedad civil y agencias que trabajan con refugiados y migrantes en general;

· Trabajar en estrecha colaboración con los organismos de refugiados internacionales y de la UE y alentarles a incluir a los refugiados con discapacidad en sus programas.

Labores de promoción entre responsables políticos 

· Celebrar diálogos sobre la inclusión de refugiados y migrantes con discapacidad con las estructuras gubernamentales encargadas de promover los derechos de las personas con discapacidad;

· Instar a las estructuras gubernamentales a incluir en las medidas políticas las voces de los refugiados y migrantes con discapacidad en lugar de perpetuar la exclusión y la segregación;

· Solicitar que el gobierno involucre y consulte a organizaciones que representan a las personas con discapacidad, incluidos los niños con discapacidad, en el desarrollo de programas con miras a garantizar la asistencia e inclusión de refugiados y migrantes con discapacidad en la sociedad (por ejemplo, mediante programas de formación profesional, aprendizaje de técnicas de búsqueda de empleo, información sobre la legislación laboral del país, información sobre oportunidades de empleo, ayuda para el desarrollo de planes empresariales, puesta en marcha de programas de empleos subvencionados, etc.);

· Promover la adopción de programas y actividades centrados en familias con niños con discapacidad, en colaboración con las OPD. Dichas actividades podrían incluir actividades creativas y educativas para los niños y asesoramiento entre pares para los padres de los niños con discapacidad;

· Promover la recopilación de datos desglosados como mínimo por edad, género y discapacidad, utilizando la lista breve de preguntas del Grupo de Washington;

· Promover la financiación de la formación de profesionales que trabajan con refugiados y migrantes con discapacidad en el enfoque de la discapacidad basado en los derechos humanos y en la identificación de las necesidades de las personas con discapacidad, y su respuesta ante éstas, para mejorar la gestión de los casos.

Labores de promoción entre proveedores de servicios y la comunidad en general

· Garantizar que los servicios básicos que se brindan a refugiados y migrantes sean inclusivos y accesibles para las personas con discapacidad;

· Identificar a asociados que podrían fomentar la capacidad de inclusión de personas con discapacidad en programas y servicios básicos.

Contacto de la Secretaría del EDF 

Catherine Naughton, Directora

catherine.naughton@edf-feph.org 
An-Sofie Leenknecht, Coordinadora de Derechos Humanos 

ansofie.leenknecht@edf-feph.org 
Si tiene algún problema para acceder a la documentación, contacte a la Secretaría del EDF.

Teléfono: +32 (0) 2 329 00 59

Correo electrónico: info@edf-feph.org
Anexo 

Huir de Siria en silla de ruedas
Mi nombre es Nujeen Mustafa y tengo 18 años. Soy de Siria y me crié en Alepo. Cuando comenzó la guerra, no pudimos evacuar fácilmente debido a mi discapacidad, especialmente porque vivíamos en el 5º piso de un edificio sin ascensor. Sentí que era un obstáculo para la seguridad de mi familia. Todos intentaban ser fuertes por mí. Fue muy estresante y deprimente. Nuestro peor temor era que el ejército irrumpiera en la ciudad y que no pudiéramos irnos después de eso, así que huimos. Resultó ser una decisión acertada. Primero huimos a Turquía y en agosto de 2015 cruzamos el mar Mediterráneo, llegamos a Grecia y de allí a Alemania.

‘¿Por qué la trajiste?’, la gente se preguntaba con sorpresa y conmoción. Se produjo incluso una discusión acerca de si debíamos llevar mi silla de ruedas en el barco porque sería demasiado pesada. Me dijeron que era la primera persona en silla de ruedas en llegar a Grecia. Los Campos se construyen apresuradamente y nadie espera que lleguen personas con discapacidad.

El campo de refugiados de Moria en Lesbos, Grecia, no era accesible, así que tuve que cambiar de campo. Pero todos los que llegan a Lesbos deben ir primero a Moria. Tuve suerte de no quedarme mucho tiempo allí. Muchas otras personas con discapacidad tienen que permanecer allí mucho más tiempo que yo. Como refugiado con discapacidad, tienes que ser bueno "sosteniendo la vejiga", ya que no hay muchos baños accesibles. Por ejemplo, no pude usar los baños en Moria porque no había rampas. El terreno también era muy irregular y yo tenía moretones. La gente piensa que estás cómodamente sentada en tu silla de ruedas sin hacer nada. De hecho, duele mucho. Si había una pendiente, tenía miedo de salir rodando de mi silla de ruedas. También tuvimos que dormir al aire libre en cajas de cartón.

Como todas las personas con discapacidad, a menudo me dicen que no puedo hacer nada, pero hasta ahora he demostrado que estaban equivocados. Los refugiados con discapacidad, como todos los demás, merecen tener acceso a servicios, como baños y duchas en los campos. Son cosas sencillas. Las personas con discapacidad deben ser consideradas en situación de conflicto, así como en la vida diaria normal. Nuestras necesidades de la vida diaria no son distintas a las que tenemos en situaciones de conflicto. Me siento afortunada de tener ahora una vida normal en Alemania. Voy a la escuela y puedo volver a soñar con mi futuro. 

Pero todavía hay muchos otros refugiados con discapacidad en los campos que afrontan los mismos obstáculos para acceder incluso a los servicios básicos. No deben ser olvidados ni ignorados.

Nujeen escribió un libro en colaboración con la periodista Christina Lamb: "Nujeen: One Girl's Incredible Journey from War-torn Syria in a Wheelchair". Puede comprarlo en los comercios tradiciones y en línea habituales (por ejemplo, en Amazon).

Un agradecimiento especial a Human Rights Watch por habernos puesto e contacto con ella.

Desafíos específicos de los refugiados y solicitantes de asilo sordos

La barrera del idioma existe en múltiples niveles para los solicitantes de asilo y refugiados que son sordos. Los refugiados pocas veces hablan el idioma del país de acogida. Además de esto, los solicitantes de asilo sordos están especialmente expuestos al aislamiento en los centros de recepción. Se enfrentan a la imposibilidad de comunicarse con el personal oyente, con otros refugiados oyentes y a una falta de intérpretes de la lengua de signos que ellos entienden. Aún si se brinda la oportunidad de recurrir a un intérprete de lengua de signos de su propia lengua nacional, es posible que no responda a las necesidades debido a la diversidad de lengua de signos que hay en el mundo.

Con respecto al obstáculo educativo, según reflejan los estudios
 el 90% de los niños y adultos sordos del mundo nunca han recibido educación. Esta educación deficiente en el país de origen del solicitante de asilo sordo puede repercutir a su vez de manera negativa en su acceso a la educación en el país de acogida (por ejemplo, debido a un nivel bajo de alfabetización).

Teniendo en consideración estos factores lingüísticos y educativos, es fácil imaginar los desafíos que afrontan los refugiados sordos para aprender nuevos idiomas, acceder a servicios e integrarse en la sociedad. Especialmente en el marco del procedimiento de asilo. El procedimiento es crucial para cualquier solicitante y es muy importante explicar los motivos de la solicitud de asilo sin dejar lugar a malentendidos, puesto que la decisión repercutirá en los refugiados sordos.
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� En 2015, más de 1 millón de personas llegaron a Europa. En 2016, el número se redujo a 373.652 personas. Durante los últimos dos años llegaron a Europa 185,139 y 141,472. � HYPERLINK "https://data2.unhcr.org/en/documents/details/67712"�Estadísticas del ACNUR�


�	 En 2016 5.000 muertes y en 2017 3.000 muertes.


�	 El EDF participó en octubre de 2016 en una � HYPERLINK "http://www.eesc.europa.eu/?i=portal.en.news.40684"�misión del Comité Económico y Social Europeo (CESE) a Grecia para investigar la situación de los refugiados y solicitantes de asilo con discapacidad�; � HYPERLINK "https://www.hrw.org/news/2017/01/18/greece-refugees-disabilities-overlooked-underserved"�informe� de Human Rights Watch ‘Grecia: Refugiados con Discapacidad son Ignorados y Relegados: Se debe identificar a las personas con discapacidad y asegurar que accedan a servicios’


�	 A fecha de publicación de este kit de herramientas: febrero 2020. 


�	Directiva 2001/55/CE del Consejo, de 20 de julio de 2001, relativa a las normas mínimas para la concesión de protección temporal en caso de afluencia masiva de personas desplazadas y a medidas para promover un equilibrio de esfuerzos entre los Estados miembros para acoger a dichas personas y asumir las consecuencias de su acogida.


�	Directiva 2003/9/CE del Consejo, de 27 de enero de 2003, por la que se aprueban normas mínimas para la acogida de los solicitantes de asilo en los Estados miembros.


�	Reglamento (CE) n° 343/2003 del Consejo, de 18 de febrero de 2003, por el que se establecen los criterios y mecanismos de determinación del Estado miembro responsable del examen de una solicitud de asilo presentada en uno de los Estados Miembros por un nacional de un tercer país.


�	Directiva 2004/83/CE del Consejo del 29 de abril de 2004 por la que se establecen normas mínimas relativas a los requisitos para el reconocimiento y el estatuto de nacionales de terceros países o apátridas como refugiados o personas que necesitan otro tipo de protección internacional y al contenido de la protección concedida.


�	Directiva 2005/85/CE del Consejo del 1 de diciembre de 2005 sobre normas mínimas para los procedimientos que deben aplicar los Estados miembros para conceder o retirar la condición de refugiado.


�	� HYPERLINK "https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=celex:32013L0032"�Directiva 2013/32/UE del Parlamento Europeo y del Consejo del 26 de junio de 2013 sobre procedimientos comunes para la concesión o la retirada de la protección internacional�


�   Párrafo 29 Directiva 2013/32/UE


�	� HYPERLINK "https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32013L0033&from=EN"�Directiva 2013/33/UE del Parlamento Europeo y del Consejo del 26 de junio de 2013 por la que se aprueban normas de acogida de los solicitantes de protección internacional� 


�	Directiva 2011/95/UE del Parlamento Europeo y del Consejo del 13 de diciembre de 2011 por la que se establecen normas relativas a los requisitos para el reconocimiento de nacionales de terceros países o apátridas como beneficiarios de protección internacional, a un estatuto uniforme para refugiados o para las personas con derecho a protección subsidiaria y al contenido de la protección concedida.


�	� HYPERLINK "https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32013R0604&from=EN"�Reglamento Nº 604/2013 del Parlamento Europeo y del Consejo del 26 de junio de 2013 por el que se establecen los criterios y mecanismos de determinación del Estado Miembro responsable del examen de una solicitud de protección internacional presentada en uno de los Estados miembros por un nacional de un tercer país o un apátrida�


� El EDF participa en este Proyecto junto con la Asociación Europea de Proveedores de Servicios para Personas con Discapacidad y varias OPD y proveedores de servicios europeos y nacionales. Más información en el � HYPERLINK "https://www.easpd.eu/en/content/amid"�sitio web de AMiD�. El proyecto finaliza en diciembre de 2019.


�	 Los módulos de formación y los informes del país pueden encontrarse en el � HYPERLINK "https://www.easpd.eu/en/content/amid"�sitio web de AMiD�. 


�� HYPERLINK "https://www.rasit.org/files/Deaf-People-and-Human-Rights-Report.pdf"�https://www.rasit.org/files/Deaf-People-and-Human-Rights-Report.pdf�
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