Un mensaje de la Alianza Internacional de Discapacidad, sobre el asesinato de Nathaniel Julius en Sudáfrica

Agosto de 2020

La Alianza Internacional para la Discapacidad está de luto por Nathaniel Julius, quien fue asesinado a tiros sin sentido por la policía después de no responder a las preguntas de los oficiales. Nathaniel era un joven de 16 años con síndrome de Down y recibió un disparo de la policía el miércoles 26 de agosto de 2020 en Eldorado Park, Sudáfrica. Lo que la policía no tomó en cuenta fue que Nathaniel no respondió por su discapacidad.

Expresamos nuestro más sentido pésame a la familia de Nathaniel y su comunidad. En la Alianza Internacional de Discapacidad, abogamos por un entorno global inclusivo para todos. 

El asesinato sin sentido de Nathaniel es otro ejemplo más de la falta de conciencia y comprensión entre el público, pero lo más preocupante, entre las fuerzas que sirven para proteger a su gente. La pérdida de la vida de Nathaniel a plena luz del día es un ejemplo de la exclusión y marginación a gran escala que enfrentan las personas con discapacidad en todo el mundo. En este siglo, ¿por qué seguimos defendiendo los principios básicos que protegen la vida de las personas con discapacidad? ¿No deberíamos haber pasado esto? ¿Por qué la sociedad sigue considerando que la vida de las personas con discapacidad vale menos que la de las personas sin discapacidad?

Como Alianza que representa a los mil millones de personas con discapacidad en todo el mundo, hacemos un llamado a todas las agencias de aplicación de la ley para garantizar que sus miembros estén debidamente equipados y capacitados para comunicarse con todas las personas con discapacidad.

[bookmark: _GoBack]Exigimos a todos los gobiernos que recuerden las obligaciones que han contraído mediante la ratificación de la Convención de las Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad y que se aseguren de que se adopten medidas que protejan los derechos de las personas con discapacidad.
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