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Item 3, Diálogo interactivo conjunto con el RE sobre el derecho a la salud, la EI sobre extrema pobreza y la RE sobre violencia contra las mujeres
Me dirijo a la Relatora Especial sobre la violencia contra la mujer, en nombre del European Disability Forum,  miembro de la International Disability Alliance.

En muchos países, el no respeto a la igualdad para las personas con discapacidad se traduce en una cultura de impunidad de la violencia. A menudo esta peligrosa situación se complica debido a la discriminación sistemática que sufren las mujeres. En este sentido, muchas mujeres con discapacidad experimentan explotación, violencia y abuso en el hogar o en otros lugares. Esta violencia incluye la violación, la esterilización forzada,  el tratamiento involuntario, entre otros. Estos actos pueden equivaler a tortura o tratos inhumanos o degradantes. Los Estados serán responsables de esos actos cuando son cometidos por autoridades públicas o cuando no puedan evitar tales actos por parte de los agentes privados. 

Son muchos los factores que incrementan el riesgo de violencia hacia las mujeres con discapacidad: la falta de educación sexual, las barreras de comunicación, el aislamiento en instituciones, así como, la legislación discriminatoria que no reconoce la autonomía y la capacidad de las personas con discapacidad son factores que aumentan la vulnerabilidad y contribuyen a la impunidad de los actos de violencia. 
Muchos Estados no disponen de estadísticas oficiales o datos desglosados sobre la prevalencia de dicha violencia. Sin embargo, algunos estudios realizados por organizaciones de personas con discapacidad muestran que los grupos específicos como las mujeres indígenas, las mujeres con discapacidad psicosocial o intelectual tienen un mayor riesgo de violencia doméstica y de violencia cometida por el propio Estado. 
Según lo dispuesto en la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, las mujeres con discapacidad tienen derecho a un acceso igualitario a la justicia, incluidos los ajustes de procedimiento para hacer posible su participación en todos los procedimientos judiciales.

Muchos de los aspectos sobre los procedimientos de reparación y los recursos legales descritos en el informe de la Relatora Especial son a menudo inaccesibles para las mujeres con discapacidad. Recomendamos prestar más atención a la prevención de la violencia y el acceso a los recursos para las mujeres con discapacidad. Le pedimos que examine en qué medida los Estados están asegurando la inclusión de las mujeres con discapacidad en los programas de prevención y campañas de información sobre los remedios. Los Estados deberían reunir información sobre las formas de violencia que sufren las mujeres con discapacidad, ya que sin datos sistemáticos, es probable que este problema permanezca invisible. Se deben hacer esfuerzos especiales encaminados a asegurar la difusión de toda la información en formatos accesibles, y garantizar la adecuación y accesibilidad de los programas de protección, refugios y servicios relevantes. Los Estados deben revisar la legislación y combatir la impunidad de todas las formas de violencia contra la mujer en todos los entornos, teniendo en cuenta y consultando a las mujeres con discapacidad y sus organizaciones representativas en los esfuerzos nacionales para combatir la violencia contra la mujer.
Gracias por su atención.
