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Fêtons l’universalité des droits de l’homme!

Genève, le 10 décembre 2011 – En cette Journée des Droits de l’Homme, IDA félicite la communauté globale des droits de l’homme pour avoir fait entendre sa voix et avoir réclamé ses droits, et rend hommage notamment au mouvement des doits des personnes handicapées qui a joué un rôle à part entière dans la lutte pour la démocratie à travers le monde.

L’année passée a vu une vague de soulèvements civils : le peuple est descendu dans la rue pour appeler à des réformes démocratiques et au respect de leurs droits humains. Malgré la répression violente, la résistance sociale a abouti à la chute successive de régimes oppressifs de longues dates, créant l’opportunité de participer à la reconstruction des nations sur la base solidement ancrée sur des principes démocratiques et les droits de l’homme.

Les personnes handicapées et les organisations qui les représentent ont été partie prenante dans ces mouvements sociaux afin de relancer la voix des peuples et d’assurer que leur voix soit entendue tout au long du processus de transition nationale.  La Tunisie a été le point de départ du Printemps arabe et aussi le premier pays à être examiné par un organe de traité de l’ONU suite aux révolutions vécues cette année, en l’occurrence, le Comité des Droits des Personnes Handicapées (Comité CDPH). Grâce à la persistance et la solidarité du mouvement en renouveau des personnes handicapées en Tunisie, les recommandations du Comité CDPH sur les élections à venir ont été mises en œuvre; les organisations des personnes handicapées se sont mobilisées pour plaider en faveur du droit à la participation politique et à l’accessibilité devant l’Instance Supérieure Indépendante pour les Elections (ISIE) et ont mené des campagnes de sensibilisation auprès des groupes des personnes handicapées à travers les régions pour que le 23 octobre, les personnes handicapées puissent voir leur voix prise en compte dans le renouveau politique de leurs pays en participant aux premières élections libres en Tunisie. 
La Journée des Droits de l’Homme fête l’adoption de la Déclaration Universel des Droits de l’Homme (DUDH) qui a aujourd’hui 63 ans.  L’article 21 du DUDH garantit que « la volonté du peuple est le fondement de l'autorité des pouvoirs publics ; cette volonté doit s'exprimer par des élections honnêtes qui doivent avoir lieu périodiquement, au suffrage universel égal et au vote secret ou suivant une procédure équivalente assurant la liberté du vote. »  Alors que ce droit est souvent traduit dans les législations nationales avec des exceptions et des exclusions ciblant les personnes avec un handicap psychosocial ou intellectuel, et/ou les personnes privées de leur capacité juridique, l’article 29 de la CDPH renforce la nature inclusive de suffrage universel égal, et le Comité CDPH a émis des recommandations consécutives pour souligner qu’il ne peut pas y avoir de restrictions à ce droit, quelle que soit la décision d’un juge, la prescription d’une loi, ou les déficiences d’un individu.  

En cette Journée des Droits de l’Homme, IDA appelle la société civile, les Etats, l’ONU et autres organes intergouvernementaux à fêter le suffrage universel en tant que droit de l’homme et un préalable à la démocratie, et à prendre des mesures actives pour lever les barrières afin d’assurer que toute personne handicapée puisse exercer ce droit fondamental et qu’il leur soit permis de s’engager dans la vie publique sur la base de l’égalité avec les autres.  « Cette année il nous a été rappelé que les sociétés inclusives et les démocraties sont construites sur la base de l’engagement actif de tous les citoyens, en particulier ceux qui ont été les plus défavorisés et négligés dans le passé.  Toutes les démocraties, anciennes et récentes, ont l’obligation de s’interroger si chacun de ses citoyens a le droit d’exprimer sa volonté et d’exercer ses devoirs civiques, et de prendre des mesures pour effectivement promouvoir et garantir l’universalité des droits de l’homme», a affirmé Diane Richler, Présidente de IDA.
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