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Día Internacional para la Erradicación de la Pobreza, 17 Octubre 2011
Un Piso de Protección Social inclusivo debe combatir la pobreza entre las personas con discapacidad

IDA demanda que se deben hacer más esfuerzos para erradicar la pobreza y la extrema pobreza entre las personas con discapacidad en todo el mundo. La iniciativa del Piso de Protección Social puede desempeñar un papel clave para lograr este objetivo.

Es ampliamente aceptado que las personas con discapacidad tienen más riesgo de estar en situación de pobreza y extrema pobreza, como resultado de la discriminación en muchos ámbitos de la vida.
La Convención de la ONU sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad (CDPD), que prohíbe todas las formas de discriminación por motivos de discapacidad, incluye la atención especial a la cuestión de la protección social, e insiste en que las personas con discapacidad deben ser tenidas en cuenta en todas las estrategias para combatir la pobreza. También se refiere a la necesidad de que los Estados cubran los gastos relacionados con la discapacidad a fin de evitar la relación entre discapacidad y pobreza.
La falta de un enfoque de derechos humanos en los ODMs, entre ellos el objetivo de reducir la pobreza, se ha traducido en una atención insuficiente a las personas con discapacidad en todas las acciones llevadas a cabo para cumplir con las ODMs. Esto tiene que cambiar de aquí a 2015, y en particular, debe ser abordado en el nuevo marco que se establezca para el período posterior a 2015. El próximo Foro de Alto Nivel sobre Eficacia de la Ayuda que se celebrará en Busan también debe conducir a una mayor atención a los derechos de las personas con discapacidad en los esfuerzos de la cooperación internacional, como se indica en el artículo 32 de la CDPD. La ayuda no puede ser eficaz si ésta se entrega sin tener en cuenta los derechos del 15% de la población mundial.

IDA quisiera destacar en particular la posibilidad que la futura recomendación de la Organización Internacional del Trabajo (OIT) sobre un Piso de Protección Social tiene para contribuir, fundamentalmente, a la lucha contra la pobreza. "Es imperativo que esta importante iniciativa incluya a las personas con discapacidad como un objetivo clave, y que lo haga de una manera que sea consistente con sus derechos", recuerda Diane Richler Presidenta de IDA.

La CDPD ofrece una orientación clara para asegurar que las personas con discapacidad y sus organizaciones representativas participen en el diseño e implementación de todos los procesos de desarrollo, una participación que hará que estos procesos no sólo sean más inclusivos, sino también más eficaces.
Para más información: 

Web de la International Disability Alliance (IDA): www.internationaldisabilityalliance.org
IDA en Facebook: www.facebook.com/InternationalDisabilityAllianceIDA 
Contacto: Stefan Tromel stromel@ida-secretariat.org
Día Internacional de la Pobreza Extrema: http://www.un.org/depts/dhl/poverty/. 

Relator Especial de la ONU sobre Pobreza Extrema: http://www.ohchr.org/EN/Issues/Poverty/Pages/SRExtremePovertyIndex.aspx.
