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NOTA DE PRENSA
DERECHOS DE LAS NIÑAS CON DISCAPACIDAD
Cada 8 de Marzo, el mundo celebra el Día Internacional de la Mujer. El tema de este año es “Conectando con las niñas, inspirando futuros”.
Ginebra, 08 de marzo de 2012 - Hoy la comunidad internacional celebra el Día Internacional de la Mujer con una serie de eventos que celebran y exigen el aumento de los derechos fundamentales de las mujeres y niñas en todo el mundo independientemente de las diferencias, tales como la nacionalidad, el origen étnico, la condición económica y social, y la discapacidad.

Las mujeres y niñas con discapacidad están consideradas como uno de los grupos más marginados de la sociedad, pero a pesar de esto, siguen siendo invisibles en las políticas y programas de desarrollo cuyo objetivo es construir un futuro mejor para las mujeres y las niñas de todo el mundo.
Las niñas con discapacidad están en mayor riesgo de experimentar violencia y ataques contra su integridad física y mental, incluyendo agresiones sexuales, así como, procedimientos no consentidos tales como la esterilización forzada. Ellas también están sujetas a múltiples formas de discriminación en el acceso a la educación debido a factores tales como la edad, el género y la discapacidad, además de los obstáculos adicionales que enfrentan todos los niños con discapacidad como la falta de acceso al transporte, la falta de accesibilidad física a los edificios escolares, la ausencia de profesores cualificados en lengua de signos, y la inexistencia de planes de estudio accesibles, en braille y materiales fácil de leer. Esta situación disminuye considerablemente sus posibilidades de acceso al mercado de trabajo y, por tanto, disminuye sus posibilidades de participar en la vida de la comunidad, lo que impide su pleno desarrollo y empoderamiento.

El Artículo 7(1) de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad (CDPD) establece que: "Los Estados Parte tomarán todas las medidas necesarias para asegurar que todos los niños y niñas con discapacidad gocen plenamente de todos los derechos humanos y libertades fundamentales en igualdad de condiciones con los demás niños ". Más esfuerzos deben hacerse para respetar, proteger y garantizar el derecho a la educación de las niñas con discapacidad, de conformidad con lo dispuesto en la CDPD y en la Convención sobre los Derechos del Niño (CDN), con el fin de proporcionar la base para su desarrollo futuro.

Diane Richler, Presidenta de IDA, dice: "Este día es una excelente oportunidad para instar a los Estados, las agencias de la ONU y la sociedad civil a adoptar y aplicar políticas y programas adecuados para garantizar que las niñas con discapacidad disfrutan plenamente de todos los derechos humanos y las libertades fundamentales en igualdad de condiciones con los demás niños; los Estados deben tomar todas las medidas necesarias y asignar los recursos necesarios para asegurar que las niñas con discapacidad pueden disfrutar plenamente de su derecho a la educación, y por lo tanto obtener las habilidades necesarias para participar en las actividades sociales y económicas de la sociedad y en la toma de decisiones en general. En este día, destacamos la importancia de la cooperación internacional en la creación de capacidad nacional para mejorar las condiciones de vida de las niñas con discapacidad en todos los países para que puedan desempeñar un papel activo en la construcción de un futuro mejor para todos ".
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