INTERNATIONAL DISABILITY ALLIANCE (IDA)

Organizaciones Miembros:

Disabled Peoples' International, Down Syndrome International, 
International Federation of Hard of Hearing People, 
Inclusion International, World Blind Union, World Federation of the Deaf, 
World Federation of the DeafBlind, 
World Network of Users and Survivors of Psychiatry, 
Arab Organization of Disabled People, European Disability Forum, 
Pacific Disability Forum, Red Latinoamericana de Organizaciones No Gubernamentales
Día Internacional de las Personas con Discapacidad
Ginebra, 3 de diciembre de 2011 - IDA se une a la celebración de este día y aprovecha la oportunidad para exhortar a los Estados, al sistema de derechos humanos de Naciones Unidas y otras partes interesadas seguir incrementando su atención a los derechos de las personas con discapacidad, y asegurar que todas las acciones en este sentido sean consistentes con la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad (CDPD).

El creciente compromiso de los Estados para defender y promover los derechos de las personas con discapacidad se refleja en el gran número de firmas y ratificaciones que la CDPD y su Protocolo Facultativo (PF) han obtenido desde su apertura a la firma el 30 de marzo de 2007, y en particular durante este año, en el que la CDPD alcanzó el umbral de las 100 ratificaciones. En la actualidad, la CDPD y su PF cuentan con 107 y 63 ratificaciones, respectivamente, y estas cifras siguen aumentando rápidamente debido a los compromisos voluntarios y a la aceptación por parte de los Estados de las recomendaciones relativas a la CDPD y a los derechos de las personas con discapacidad realizadas por los Órganos de Tratados de Naciones Unidas y por el Examen Periódico Universal (EPU).

Hasta el momento, veinte Estados han presentado sus informes nacionales al Comité de la CDPD de conformidad con sus obligaciones de informar al Comité sobre cómo la CDPD se está implementando en sus países. Este año, el Comité de la CDPD examinó los informes nacionales de Túnez y España, y también aprobó la lista de cuestiones sobre Perú. La Alianza Internacional de la Discapacidad (IDA) participó activamente en el proceso de revisión de estos Estados, a través de la presentación de sugerencias y recomendaciones, en ausencia de aportes por parte de las OPDs nacionales, o a través del asesoramiento técnico para las OPDs nacionales que habían presentado informes paralelos al Comité de la CDPD.

Gracias al trabajo de lobby internacional de IDA y sus miembros, así como al trabajo de otros actores de la sociedad civil, los Órganos de Tratados de Naciones Unidas y el Examen Periódico Universal (EPU) han aumentado considerablemente la atención a los derechos de las personas con discapacidad en su trabajo. Sin embargo, todavía hay un largo camino por recorrer para asegurar que todas las personas con discapacidad puedan gozar plenamente de sus derechos y para que no estén excluidas de las políticas y programas, incluidas las destinadas a la consecución de los Objetivos de Desarrollo del Milenio (ODMs).

En el documento final del Cuarto Foro de Alto Nivel, celebrado en Busan entre el 19 de noviembre y el 1 de diciembre, los países donantes y socios acordaron una Alianza Mundial para la Eficacia del Desarrollo, como seguimiento a la Declaración de París de 2005 para la eficacia de la ayuda y la Agenda de Accra de 2008 para la acción. A pesar de la referencia a los compromisos internacionales de derechos humanos y la discapacidad, la falta de compromisos concretos para un enfoque de derechos humanos basado en la promoción de la no discriminación y la inclusión, implica un alto riesgo de que la cooperación al desarrollo continúe creando y perpetuando barreras para la participación de las personas con discapacidad. En cooperación con otras organizaciones de la sociedad civil que trabajan en la eficacia de la ayuda, agrupadas en la coalición Better Aid, IDA continuará abogando por una cooperación internacional que sitúe los derechos y necesidades de las personas en su centro y hará uso de todos los mecanismos de vigilancia de derechos humanos internacionales para mantener la responsabilidad de los compromisos, tanto de los donantes como de los países socios.

El nuevo marco que se establezca para el período posterior a los ODMs, más allá de 2015, jugará un papel clave en el tratamiento de la discriminación y la exclusión que sufren las personas con discapacidad en los esfuerzos de desarrollo internacionales. "La Reunión de Alto Nivel sobre Discapacidad y Desarrollo que se celebrará en 2013 debe conducir a una mayor atención a los derechos de las personas con discapacidad en el marco del desarrollo internacional post-ODMs, necesitaremos el apoyo de todos para lograr esto", declaró Diane Richler, Presidenta de IDA.
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