INTERNATIONAL DISABILITY ALLIANCE (IDA)

Organizaciones Miembros:
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IDA de la bienvenida a la nueva Asociación de la ONU 
sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad
PNUD, OACDH, DAES, OMS, OIT y UNICEF lanzan conjuntamente un Fondo Fiduciario de Donantes Múltiples sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad. IDA pide a los Estados y donantes privados que consideren contribuir a este MDTF para garantizar la integración de las personas con discapacidad en el trabajo de desarrollo de la ONU.
Nueva York, 9 de Diciembre de 2011 - Ayer, seis agencias de la ONU, el Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD), la Oficina del Alto Comisionado (OACDH), el Departamento de Asuntos Económicos y Sociales (DAES), la Organización Mundial de la Salud (OMS), la Organización Internacional del Trabajo (OIT) y el Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF), lanzaron conjuntamente y en presencia de representantes de alto nivel de los Estados, junto con representantes de organizaciones de personas con discapacidad y organizaciones no gubernamentales, un Fondo Fiduciario de Donantes Múltiples (MDTF) sobre los derechos de la discapacidad para apoyar la inclusión de los derechos de las personas con discapacidad en el trabajo de Naciones Unidas a nivel nacional.
La Alianza Internacional de la Discapacidad (IDA) fue instrumental en la creación de este MDTF, que trata de abordar la insuficiente atención que los Equipos Nacionales de la ONU ofrecen a los derechos de las personas con discapacidad. En reconocimiento a su carácter representativo, IDA estará representada a través de su Presidente en la Junta Política de este nuevo MDTF.
Los principales beneficiarios del MDTF serán las oficinas nacionales de Naciones Unidas y las OPDs/ONGs nacionales, que podrían beneficiarse de este MDTF a través de su asociación con las oficinas nacionales de las agencias de la ONU. Algunos de los objetivos del MDTF UNPRPD incluyen: desarrollo de capacidades para la ratificación y aplicación de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad (CDPD); apoyo a las iniciativas específicas sobre discapacidad, como las estrategias nacionales sobre discapacidad y las reformas políticas y legislativas; apoyo al diálogo entre los Estados, las OPDs y los Equipos Nacionales de la ONU; y romper la invisibilidad de las personas con discapacidad mediante el apoyo a la recopilación de datos generales y específicos sobre el estado y la discriminación que enfrentan las personas con discapacidad.

"El principal desafío en esta etapa es la recaudación de fondos para la Asociación de Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad", afirmó, con motivo del lanzamiento, Diane Richler, Presidenta de IDA. "Nos gustaría aprovechar esta oportunidad para exhortar a los Estados, los donantes bilaterales y multilaterales, así como a los donantes privados, contribuir a este MDTF y, de este modo, apoyar la promoción de los derechos de la discapacidad en el trabajo de la ONU en los países en desarrollo."
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