 Recomendaciones de IDA (CRPD Forum) sobre el proceso electoral del Comité CDPD
Conferencia de Estados Parte (COP)

La tercera Conferencia de Estados Parte de la CDPD, se celebrará a principios de Septiembre de 2010 e incluirá la elección para la renovación de seis de los doce asientos del Comité sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad. Los seis candidatos cuyo mandato expira a finales de 2010 podrán presentarse para un período más.

Además, si en el momento de la tercera COP el número de ratificaciones ha llegado a 80 (el número actual es de 78), el tamaño del comité aumentará de  doce a dieciocho.

Según el artículo 34 de la CDPD, el Secretario General de las Naciones Unidas enviará una carta a todos los Estados Partes (Estados que han ratificado la CDPD) solicitando nominar candidatos para el Comité CDPD. Esta carta debe ser enviada por lo menos 4 meses antes de la COP, lo que significa que será a principios de mayo.

Dentro del plazo de dos meses, que sería a principios de Julio, los Estados Partes podrán proponer un candidato, que tiene que ser un nacional del Estado Parte, enviando la información pertinente a la ONU, que incluirá estas propuestas en la página web de la COP. La experiencia de la primera Conferencia en la que se eligió al actual Comité CDPD fue que las candidaturas se presentaron también más allá del plazo, pero estos candidatos finales tuvieron menos oportunidades de ser elegidos.

El proceso que tuvo lugar en la primera COP y la experiencia de otros procesos electorales para los órganos de tratados de derechos humanos de las Naciones Unidas, muestran que el resultado del proceso electoral en Nueva York está mucho más basado en el nivel de esfuerzos realizados por las misiones permanentes ante las Naciones Unidas en la búsqueda de apoyo de otros Estados, los cuáles a cambio les peritan apoyos para otros procesos electorales de la ONU. La calidad de los candidatos no suele ser el criterio más relevante para los Estados Parte cuando deciden a quién votar.

Esto significa que las organizaciones de discapacidad y, en particular IDA no puede ejercer mucha influencia en esta etapa final del proceso. Por otra parte, IDA ha decidido no adoptar una posición a favor o en contra de cualquier candidato.

Esta es la razón por la que la mayoría de los esfuerzos que deben hacerse para influir en el proceso de nominación de candidatos sea a nivel nacional.

Este documento (y sus tres documentos anexos) han sido preparados para ofrecer sugerencias y consejos a las OPDs nacionales sobre la forma de ejercer influencia en el proceso de nominación a nivel nacional.

¿Por qué es importante participar?
El Comité CDPD desempeña un papel clave en la vigilancia internacional de la aplicación de la CDPD.

Este es el órgano que recibirá los informes periódicos de los Estados y que también recibirá y tendrá en cuenta los informes paralelos / alternativos que serán preparados por las OPDs. Sobre la base de toda esta información, el Comité CDPD emitirá las observaciones finales dirigidas al Estado en cuestión que debería dar lugar a cambios legislativos y normativos para mejorar los derechos de las personas con discapacidad.

El Comité CDPD también posee el mandato de preparar observaciones generales sobre la CDPD que proporcionan interpretación y orientación sobre determinados elementos de la CDPD y también estará a cargo de la tramitación de las comunicaciones presentadas por particulares o grupos de personas de los Estados que han ratificado el Protocolo Facultativo de la CDPD.

En vista de este papel relevante, es vital asegurar que el Comité CDPD esté compuesto por individuos con una profunda comprensión de la CDPD.
 
Los requisitos que deben cumplir los miembros del Comité CDPD están definidos en el artículo 34 de la CDPD, pero la experiencia ha demostrado que estos requisitos no siempre se respetan en la nominación de los candidatos y en el proceso electoral durante la COP.

Por tanto, es importante que las OPDs nacionales participen e influyan activamente en el proceso de nominación a nivel nacional, una participación que se prevé expresamente en el artículo 34 de la CDPD.

¿Cuál es el objetivo?
El objetivo general es disponer de un buen Comité. Las OPDs nacionales, por tanto, sólo deberían apoyar a un candidato de su país, si este candidato realmente cumple con los criterios establecidos en la CDPD, los cuales han sido aclarados y definidos por IDA en el documento adjunto que define el perfil.

¿Cuáles deberían ser los primeros pasos?
IDA es consciente de que el proceso ya ha comenzado (e incluso finalizado) en una serie de países, pero en la mayoría de los países no ha ocurrido todavía y muchos Estados ni siquiera han comenzado a considerar esta cuestión, pero muy pronto comenzarán a hacerlo.

El primer paso sería, por tanto, para las OPDs nacionales (actuando a ser posible de forma coordinada) tratar de averiguar si su Gobierno está pensando en nombrar a un candidato.

Usted puede solicitar esta información en su Ministerio de Relaciones Exteriores o en el área del Ministerio sobre cuestiones de discapacidad.

Si es así, usted debe presentar recomendaciones concretas a su Gobierno sobre el proceso que debe seguirse (ver documento adjunto sobre el proceso de designación) y cómo las OPDs deben participar en este proceso.

Si el Gobierno no ha decidido aún si designar o no a un candidato, las OPDs nacionales debería evaluar si deben o no abogar para que esto ocurra, teniendo en cuenta sobre todo si hay buenos candidatos nacionales que el Gobierno aceptaría designar.

Cuestionario de IDA para los candidatos 

Para el primer proceso de elección, IDA elaboró un cuestionario que se envió a todos los candidatos del Comité CDPD y, de hecho respondieron más de la mitad de ellos.

Las respuestas al cuestionario se subieron al el sitio web de IDA y se fueron puestas a disposición de los Estados Partes.

IDA hará este mismo proceso de nuevo como una forma de contribuir a un proceso que debería basarse en la calidad de los candidatos.
 
El cuestionario que se produjo también puede servir como una herramienta a nivel nacional para ser utilizado en la evaluación de la calidad de los diferentes candidatos. Un ejemplo así ha sido establecido por México, que ha utilizado el cuestionario de IDA, con ligeras adaptaciones a la realidad nacional.

Apoyo de IDA y comunicación con IDA
Las OPDs nacionales deberían mantener informada a IDA sobre los desarrollos que se vayan produciendo en este proceso, pudiendo solicitar la orientación y el asesoramiento de IDA. Las OPDS nacionales también podrían considerar la posibilidad de pedir a IDA enviar una carta a su Gobierno en apoyo de sus esfuerzos de promoción nacional.

Una vez que el proceso de nominación ha sido completado, las OPDs nacionales deberían informar a IDA sobre la nominación, el proceso que condujo a la designación y el papel desempeñado por las OPDs.

Fechas del proceso
· Mayo 2010: Comienzo del proceso de nominación.
· Julio 2010: Las nominaciones deberán haber sido enviadas.
· Septiembre 7-9 2010 (no confirmado todavía): Tercera Conferencia de Estados Parte.
· Enero 2011: Comenzaría el mandato de los nuevos miembros del Comité.
� Las seis miembros del Comité cuyo mandato expira son: Edah Maina (Kenya), Ron McCallum (Australia), Xavier Torres (Ecuador), Cveto Ursic (Eslovenia), Gyorgy Könczei (Hungría) y Lotfi Ben Lallohom (Túnez)





