دعم التعهدات ذات الصلة بإدماج ذوي الإعاقة في المنتدى العالمي الثاني للاجئين 
تم الاعتراف بإدماج الأشخاص ذوي الإعاقة منذ الاستجابة الشاملة لحقوق اللاجئين ضمن "الميثاق العالمي بشأن اللاجئين" باعتباره عنصرًا أساسيًا لحماية اللاجئين والمجتمعات المضيفة ومساعدتهم.
يلخص هذا المستند الأولويات الرئيسية التي استعرضها اللاجئون وطالبو اللجوء وعديمو الجنسية ذوو الإعاقة ومنظمات الأشخاص ذوي الإعاقة، في إطار إعداد التعهدات للمنتدى العالمي القادم الخاص باللاجئين في ديسمبر 2023. وتستند التوصيات إلى المشاورات والوثائق الأساسية التي أعدها التحالف الدولي للإعاقة بالتعاون مع المفوضية السامية للأمم المتحدة لشؤون اللاجئين، وهي مكملة للتوجيهات المتعلقة بالتعهدات الصادرة عن المنتدى العالمي للاجئين لعام 2019 والتي تتناول إدماج الأشخاص ذوي الإعاقة | المفوضية السامية للأمم المتحدة لشؤون اللاجئين، وقد تضمنت اقتراحات إضافية حول الحلول المتاحة والاعتماد على النفس.
الحماية الدولية الداعمة للأشخاص ذوي الإعاقة 
المساواة في الوصول إلى إجراءات حق اللجوء.. غالبًا ما يتعذر على طالبي اللجوء ذوي الإعاقة الوصول إلى عمليات اللجوء أو قد لا يحصلون على التسهيلات الإجرائية اللازمة. توصية: يلزم تقديم تعهدات بتعزيز إمكانية الوصول وتوفير التسهيلات الإجرائية أثناء عمليات طلب اللجوء. وقد يتضمن ذلك، على سبيل المثال لا الحصر، توفير الوثائق ذات الصلة بطلب اللجوء في أشكال يسهل الوصول إليها، وتوفير ترجمات محلية بلغة الإشارة لمقدم الطلب، وبذل جهود لتحسين عمليات صنع القرار المدعومة. 
الحماية من الاضطهاد المتعلق بالإعاقة. قد يواجه الأشخاص ذوو الإعاقة أشكالاً من الاضطهاد، التي تستوجب وجود حماية دولية. على سبيل المثال، العنف الشديد ضد الأشخاص المصابين بالمهق في بعض البلدان، والعنف الصادر نتيجة وجود صلة ما بين الإعاقة ونوع الجنس، مثل الاعتداء جنسيًا على الفتيات ذوات الإعاقة، أو تقييد الأشخاص الذين يعانون من إعاقات نفسية واجتماعية للعيش ضمن منظمة محددة أو تطبيق إجراءات طبية غير توافقية عليهم. توصية: يلزم تقديم تعهدات بتعزيز القدرة على طلب اللجوء ودعم الإصلاح القانوني لشمول الاضطهاد الذي يتعرض له الأشخاص ذوو الإعاقة ضمن أسباب طلب اللجوء. 
المساواة في الوصول إلى أنظمة الحماية والخدمات الأساسية لتعزيز اعتماد اللاجئين على أنفسهم
يواجه اللاجئون وطالبو اللجوء ذوو الإعاقة عقبات قانونية وإدارية في الوصول إلى الخدمات الرئيسية مثل الصحة والتعليم والحماية الاجتماعية وغيرها من الخدمات في البلدان المضيفة. توصية: يجب الحصول على تعهدات من الدول بإدراج اللاجئين في أنظمة الحماية الاجتماعية التي تستهدف الأشخاص ذوي الإعاقة، بما في ذلك، الحصول على المعاشات التقاعدية والمساعدات الشخصية وأشكال الدعم الأخرى. وعلى وجه الخصوص، يجب إعطاء الأولوية للحد من العوائق التي تواجه اللاجئات ذوات الإعاقة، وبالأخص اللاجئات من ذوي الإعاقات الذهنية أو النفسية الاجتماعية، وغيرهم من الفئات ذات التمثيل الضعيف أو الناقص. في الوصول إلى الخدمات الرئيسية. 
مشاركة اللاجئين وطالبي اللجوء والأشخاص عديمي الجنسية ذوي الإعاقة ومنظمات الأشخاص ذوي الإعاقة، في القرارات والعمليات التي تؤثر عليهم 
يواجه اللاجئون ذوو الإعاقة عوائق إضافية عند التعبير عن آرائهم والمشاركة في القرارات التي تؤثر على حياتهم. غالبًا ما تكون منظمات الأشخاص ذوي الإعاقة على استعداد لإدماج اللاجئين ذوي الإعاقة في أنشطتها ولكنها تعاني من ندرة الموارد والإمكانيات المحدودة. يُعد المنتدى العالمي الثاني للاجئين (GRF) فرصة فريدة لأصحاب المصلحة المختلفين لتقديم التزاماتهم لسد هذه الفجوة، حيث من شأن ذلك تعزيز مشاركة اللاجئين ذوي الإعاقة وإدماجهم. توصية: يجب تقديم تعهدات بدعم مشاركة اللاجئين ذوي الإعاقة في المنظمات التي يقودها اللاجئون، بالإضافة إلى دعم منظمات الأشخاص ذوي الإعاقة لتوسيع نفوذها ودعم اللاجئين ذوي الإعاقة على المستويات الوطنية/الإقليمية/العالمية. 
